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A szerkesztőség kéziratok vissz* 
adására vagy megőrzésére nette 

vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intéaendők

XX. évfolyam 113. szám.

Vallás és hazafisátg.
A Katholikus Népszövetség vasárnapi közgyűlésén 

elmondotta: Szent-Királyi Zoltán.
A vallás lelki életrend, amelyről nyíltan 

vallomást tenni kötelesség. Hogy az erkölcsi 
életrend szabályait Isten szabta meg, csak 
nagyobb nyugodalmat ad az embernek, nem 
tapogafódzik a sötétben s nem lepigmeg ké­
telyek, lelkiháborgások, melyek a lelki egyen­
súlyt félre billentik. Az emberiség történelme 
úgyis tele van a lelkek vergődésével. A szent 
könyveket forgatjuk, halljuk a próféták só­
hajait, az emberek legjobbjainak sóvárgását 
a bizonyosság után, amely az élet irányítását 
vezetik.*

Nagy fényesség támad Betlehemben. Vi­
lágosság gyűl a Kálváriáról az emberek lel­
kében. A kinyilatkoztatás, az isteni Mester 
tanítása betölti a sóvárgó lelkeket. A vallási 
élet ragyogó napja világit be a lelkekbe, 
sugaraival felmelegiti. Átváltozik a pogány- 
kor egész életfelfogása. Az emberiség felol­
vad a szeretetben, önmegtagadásban és önfel­
áldozásban. Emberi öntudatra ébred.,Kidom­
borodik a keresztény egyéniség. És pedig 
milyen fölénnyel. Ösztönök szerint élt, addig 
az önzés, az élvezet, az érzékiség voltak ve­
zetői. Bár szép volt a Hellén, az athéni, a 
Latin, a római klasszikus korszak, de er­
kölcsi fogyatkozásai megásták sírját 
mindkét ragyogó korszak sírba dőlt el­
enyészett, megölte a vallástalanság. Nem 
óvta meg csudálatosán fejlett kultúrája, 
nem óvta meg nagy szellemeinek ma is 
bámult munkássága. A vallási tévedés a 
pogány istenek, kiket emberi gyarlóságokkal 
ruháztak fel, az elromlott erkölcsök reá bo­
rfiák az enyészet homályát. Minél jobban 
belemerülünk a klasszikus kor tanulmányo­
zásába, annál erősebben meríthetjük a meg­
győződést, hogy vallásosság nélkül a nagy 
szellemek is csak vergődnek, és hatalmas 
népek és nemzetek is elenyésznek. Es a 
kinyilatkoztatás után micsoda bámulatos lelki 
élet támad. Mily erő árad az emberiség ereibe. 
Alig hinné az ember, ha a történelem min­
dent bevilágító szövétneke, minden kétséget 
kizáróan meg nem mutatná. A ma még sza­
badkozó Péter, ki egy csacska szolgáló be­
szédére tagadja hitét, mikor a Szentlélek vi­
lága behatol gyenge leikébe, Apostolok feje­
delme lesz. Az üldöző Saulból a nemzeteket
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meghódító Pál. Es hogy terjed ez a vallásos 
fel lángolás ! Nem kecsegtetik az embereket 
a föld javaival. Nem édesgetik kényelemmel, 
rang és kitüntetéssel. Sőt! Tagadd meg 
önmagad1 vedd fel a keresztedet és kövess 
engem. Es az emberiség szószerint vette e 
fölhívást. Lemondotta föld javairól hnkényt... 
Viselte a legsúlyosabb kereszteket önkényt. 
Es nem jajgatott, zúgolódott, káromkodott, 
hanem ragyogott az arca, glória faág övezte 
fejét. Boldog volt a kínok és szenvedések 
között, mert lelke megtisztult a kicsinyesség­
től, a salaktól, a bűntől, mert vallásos meg­
győződésében nem is óhajtott mást, mint 
jóságot, türelmet, erényt gyakorolni, önmeg­
tagadás árán jobbá lenni. A hitetlenség az 
akkori, a pogányság kacagott, gúnyolódott a 
balgák felett, dőzsölt tovább és elenyészett. 
A kikacagott, kigunyolt vallásos élei terjed, 
él, ma is. Es ma is egyedül a vallásos élet 
teszi az embereket jóvá és erényessé.

A gúny és kacagás, mikor nem hasz­
nált, sikertelen fegyvernek bizonyult a val­
lásos élet ellen, megpróbálták a tudás arze­
nálját kiüríteni a győzelem kilátása nélkül, 
elővették az erőszakot, a tehetetlenség e ré­
mes és vad harci modorát. Láttak vért ele­
get. Millió és millió vértanúval gazdagítják 
az eget és a földet. A földi élet kioltása 
nem oltotta ki a lelki életet, az utána való 
vágyódást.

Az üldözés nagy lelkeket termett. A 
szenvedés füzéből igazán oly törhetlen jel­
lemek kerültek ki, mint a legnemesebb acél, 
amelyen nem fogott az életnek semmiféle 
csábitó ígérete. Igazi nagy lelket nem talál­
nak a kényelem és élvezet tanyáin, de sokat 
találunk a megpróbáltatások és szenvedések 
kohójában. Tehát a nagy jellemeteket, a fenn- 
költ lelkeket a vallásos élet önmegtagadásá­
ban kell keresnünk.

Igen ez igy lehetett régen, de ma . . . 
ma már nincsenek üldözések. A felvilágoso- 
doti korban elavult martirsággal igazán kár 
izgatni az úgyis tulíinomult idegzetű embe­
reket. A kultúra ma már oly magas fokon 
áll, hogy azt uj klasszikusnak lehet nevezni. 
A gondolat szabad. A tudomány hihetetlen 
magasságig emelkedett és hihetetlen mély­
ségekben kutat.

A vallásosság szintén életrend és világ­
nézet nemcsak érzelmi buzgalom, hanem 
értelmi világosság is. A tudomány Istenhez 

vezet. A vallásosság alatt igazit értek és 
nem talmit — a tudomány alatt igaz tudo­
mányt értek és nem felületességet. A talmi 
vallásosság szemforgató, képmutató, naeg- 
győződéstelen. A felületes tudomány hazug, 
makacs, nagyképüsködő, durva, igaztalan, 

I hetvenkedő.
Ezen rövid meghatározásból is érthető, 

i hogy az igaz vallásosság ma is annyi ellen­
séggel találkozik. Mennyi a szemforgató kép­
mutató ember! Mennyi a nagyképüsködő, 
hetvenkedő felületes ember. Ma liberálisak 
vagyunk, — szabadgondolkozók. Jaj mit 
mondottam szabadgondolkozó I Hiszen a na­
pokban olvastam, hogy Nagyváradon nagy 
a Jezsuita invázió. Sőt uramfia azt is olvas­
tam, hogy Debrecenben — értsék meg H. U. 
Debrecenben csak úgy járkálnak a Jezsui­
ták. Olyan felháborodással Írták le és ször­
nyülködéssel, mintha legalább is muszka 
kémek, vagy éppen, hasfelmetszők özönlené- 
nek e két helyen. Es higyjék el nekem, ha 
én most itt elmondom, hogy a Jezsuitákat 
sokra becsülöm tudományukért, vallásos lelki 
életükéit. Szívesen hallgatom ékesszólásu­
kat — kifognak szerkeszteni: na meglátszik, 
hogy elmaradt falusi pap. Nagyot csalód­
tunk benne, azt hittük, felvilágosodott em­
ber. No de meg is adta müveit közönségünk, 
mert távolmaradásával tündöklött. Egy pár 
templomot járó anyóka volt jelen és az is 
tüntetőén ásított stb. Hát ha még elmondom, 
hogy kongreganista vagyok 33 év óta I! 
Szörnyűség I Tehát szabadgondolkozó annyit 
jelent, hogy a vallásos életet lehet, sőt kell 
szabadon, ha kell hazugsággal is támadni 
gunytárgyává tenni, de őrizkedjék bárki is 
ezen szabadgondolat ellen védekezni, mert 
megszólal Jerichónak valamennyi harsonája 
és megsiketülünk a lármájától — defiggyel- 
meztetem a harsonázókat, hogy falaink 
nem omlanak össze, mert kőszikla az 
alapja.

Ma testi fájdalmat ellenségeink nem 
okoznak, de a lelki vértanuságnak tág teret 
nyitottak. — Becsempészik nyomdafestékkel, 
színházzal, mozival s számtalan más utón a 
mérget a lélekbe, hogy kiirtsák onnan a fá­
radtságosán beültetett vallásos életet.

Az eredmény pedig ugyanaz, mint a 
hajdani Athén és Rómában, a vallásossággal 
kivesz az emberekből a jellem a lelki nagy­
ság. Belevetik magukat a földi élvek mámo-
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rába és elzüllenek csapatostól. Züllés alatt 
nemcsak azokat értem, akik az utca sarában 
fetrengenek mint alkohol mérgezettéi, hanem 
mind azokat, kik a földi élvek megszerzésé­
ért átgázolnak törvényen, becsületen, eré­
nyen. Lelkem egész tiszta meggyőződésével 
és becsületességével állítom, hogy a vallá­
sosságra biró szavam senkit sem térített el a 
becsületesség útjáról, de az ellenkező tanítás 
csarnoka tele van a becstelenségbe merültek 
letört alakjaival.

Támadnak — állok elébe! Butának ne­
veznek —- örülök rajta! Ha dicsérnének, es­
nék kétségbe. Inkább vagyok oly gondolat­
nak hive, amely a pogányoknak butaság — 
a zsidóknak botrány, de általa lelkem meg­
tisztul, de általa jóvá leszek, mint kicsiszolt 
elmével, felületes tudománynyal letévedjek 
az erkölcs, a becsületesség útjáról. H. U. én 
vallástalan ember becsületességében nem bí­
zom. Ez tapasztalatom. A buzgó vallásos em­
berek közül kerülnek ki a becsületesség 
mintaképei, a törhetlen, tántorithatlan jelle­
mek. Ezek közül kerül ki, kiket szenteknek 
tisztelünk. A vallástalanságból kerülnek ki a 
jellemtelenek és minden gonoszra hajló em­
berek. És ezekkel tömik meg a fegyházat. 
És mennyien vannak, kik emelt fővel járó 
gonosztevők, de nem érheti őket utói a földi 
igazságszolgáltatás, mert elég ügyesek, hogy 
gazságaikról nem szolgáltatnak perrendszerü 
bizonyítékokat.

így vagyunk a vallásosság magasztos 
gondolatával.

Vájjon megfér-e a buzgó vallásos lé­
lekben a hazafiság felséges eszméje ? ?

A hazafiság nem csak ajkon hordott 
szó, hanem szívben érzett szent érzelem. A 
hazát szolgálni önzetlenül, minden polgárnak 
épen olyan fontos kötelessége, mint lelki 
életet élni. Isteni mesterünk a hazafiságról 
is példát adott nekünk. Mikor közeledett Je­
rusalem városához, nézte a szép várost tem­
plomával és fényes palotáival s lelki szeme 
előtt megjelenők annak pusztulása, sir vala. 
A szép fővárosáért könnyező Jézus példája 
a hazájáért aggódó honpolgárnak. A vallá­
sos ember jellemszilárd, becsületes.

A hazának ilyen polgárokra van szük­
sége. Krisztus egyháza szeretetet tanít. Bele ■ 
csepegteti az emberek leikébe, hogy mind­
annyian Isten iránti szeretetből munkál­
kodnak jól és helyesen. Mily magasztos és 
megszentelt az a működés, amely ezen fel­
séges szeretetből fakad. Milyen más a képe 
a lángoló lelkesedésből származó munkának, 
mint a robot munkának. A történelem szép 
példákkal igazolja, hogy a vallásos lelkek 
lősiesen buzgólkodtak hazájuk ügyén. 

Kapisztrán János kezében kereszttel, szivé­
ben lángoló hazaszeretettel győzelemre tü­
zeli a magyar sereget. Nagy Hunyady Já­
nos egyaránt forgatta a győzelmi kardot, 
mint imádságos könyvét. Imádsága adta 
meg a kitartó erőt, s a győzelmet. Magyar­
ország akkor volt legnagyobb és három ten­
ger mosta partjait, mikor egész népe ka- 
tholikus és buzgón vallásos volt, mikor 
imádva térdelt az áldó Isten előtt. Leg­
kisebb akkor volt, mikor vallásilag is szét­
tagolva egymással huzalkodott. Az uj val­
lás megtenné a vallási közönyt, a vallási 
közönyben eltörpültek a jellemek s hazánk 
hatalma, nagysága leszállóit és török rab- 
igába görnyedt.

A kath. egyház egyetemes, de jellem­
képzése által minden nemzetben a hazafias 
nemzeti érzés istápolója. Szent István, Szent 
László királyok neve úgy a nemzet történe­
tébe fényes betűkkel van beírva, eltörülhe- 

tetlen betűkkel, mint a kath. egyház történe­
tébe. Magam is, nemcsak állásomnál fogva, 
de családi tradíciómnál fogva kath. vagyok. 
Egyéni meggyőződésem ennél még erősebb, 
de hazafiság tekintetében nem engedem ma­
gamat túlszárnyalni. Ha tehetségem kisebb, 
körülményeim szűk korlátok közzé szoríta­
nak, hazafias gondolkozásom nem ismer al­
kut, hazafias érzésem még a személyes érvé­
nyesülést sem keresi, nem tűri, a haza min­
denekelőtt.

Ezzel szemben a szabadkőművesség a 
vallástalanság terjesztője s az igaz hazafiság 
megölője. Ez igazi kozmopolita politika és a 
személyes érvényesülés, előhaladás keresője, 
a nemzeti érzés kigunyolója. Ezeket a súlyos 
vádakat nem az ujjamból szoptam, hanem 
hivatkozom dr Kovács Ernő volt képviselő­
társam, volt szabadkőműves nyílt levelére, 
amely nyomtatásban is megjelent és amely­
ben megírja, hogy ki kellett lépnie a szabad­
kőművesek közül, mert hazafias érzése miatt 
többé köztük nem maradhat, mert a páho­
lyokban azok verődtek hatalomra és túlsúlyra, 
akik hazafiatlan politikát űznek és a vallás 
mellett — ő maga ugyan protestáns — a 
haza fogalmának is hadat üzennek. Ezért 
fáj ezen ellenséges tábornak, mikor püspö­
künkkel az élünkön, sőt egyenesen lelkesítő 
útmutatása mellett Szent László tiszteletére 
vallásos hazafias ünnepet ülünk. Ezért gú­
nyolódik íőbb tisztviselőinken, kik hazafias 
érzéssel részt kérnek és vesznek valláskü­
lönbség nélkül vallásos hazafias ünne­
pünkön.

Nagyváradon, mint mindenütt, kissé föl­
lendült a hitélet, az önzetlenség. Vannak 
bátor hitvallóink, kiknek nem gseft a vallá­
sos meggyőződés, de mindenütt bátran, ren­
dületlenül és rettegés nélkül be merik val­
lani, hogy ők hitből élő hazafiak.

Láttam, tapasztaltam, hogy a népek 
sorsa, sem a királyok, sem a gyarló em­
berek politikai elveinek súlya és befo­
lyása szerint igazodik, de Isten kezé­
ben van.

A verbói és budai orthodox rabbik, 
megboldogult képviselő koromban felkeres­
tek, hogy álljak élére egy mozgalomnak, 
amely a hívők seregét tömöríti a hitetlenek 
és az Istentagadókkal szemben, mert Ma­
gyarország jövő alakulásában ez a két té­
nyező fog megküzdeni és ha a hívők meg­
értik hivatásukat, virágzani fog az ország, 
ha alusznak és tért engednek a hitetlenek­
nek elvesz az ország és vele hagyományos 
hazafias hitünk. Akkor puhatolódzásom nem 
vezetett eredményre és sikerre nem volt ki­
látás. Most kezd éledni reményem, hogy az 
isteni kegyelem behatolt a lelkekbe s félre 
teszik a G7-es és 48-as jelszavak eredmény­
telen küzdelmét és elsősorban tiszta erkölcs 
és becsületes jellemmek dolgoznak a ke­
resztény nagy Magyarország újjá születésén. 
Alulról kell megkezdeni ezt a küzdelmet. 
Mozogjanak a hitért nemcsak az orthodox 
rabbik, de minden egyes hivőlólek rang és 
vallás külömbség nélkül.

A Kath. Népszövetség fáradhatatlan ve­
zetőik mellett jó utón haladnak. A vezetőik 
kipróbáltak a tudásban épen úgy, mint a 
tiszta érzésben, kételkedés nélkül követhetik. 
De törekedni kell, hogy ez a tiszta vallá­
sos hazafiság minél több lélekben legyen be 
plántálva.

Befejezésül ezt mondom: Az emberek 
között csak egy külömbség van, becsületes 
ember vagy gazember és még egy: okos 
ember vagy kevésbbé okos ember. Adja a 
mindeneket irányító Mindenható, hogy aki­

nek eszet gyújtott az agyába, becsületessé­
get adjon a leikébe, mert az okos gazembe­
rek teszik tönkre az országot és egész em­
beri társadalmat. A kevésbbé okos emberek­
nek adjon annyi józan eszet, hogy kitudják 
választani a becsületes nagyeszű embereket 
és azokat kövessék.

Vizsgák a városházán.
Az írni, olvasni 
tudás igazolása.

Ilyen sem volt még Nagyvárad szék­
házában. Mintha most is még az ócska, ala­
csony, kis tornyu, széles tornácu öreg épü­
let állana azon helyen, nem pedig a három­
emeletes, tornyos, turul madaras palota,

Ahol évtizedeken át, mikor jogakadémia, 
főgimnázium, majd főreáliskola volt oda te­
lepítve, — a diákok drukkoltak naponkint, 
hogy nem lesznek-e szekundába pónálva, 
most is erős drukkban voltak, akik az irás- 
olvasás igazolása céljából megtartott vizs­
gálaton jelentkeztek s bizony nem igen 
drukkolt jobban egy-egy diák az érettségi 
vizsga előtt, mint most azok a felnőttek, 
akik neki mentek a vizsgálatnak, csakhogy 
majdan belejussanak nem is a paradicsomba 
csak a választók közzé.

Pedig nincsen semmi ok a drukkra, 
mert mindhárom bizottság olyan méltányo­
san kezeli a dolgot, hogy csak az nem 
megy keresztül a vizsgán, aki abszolúte 
nem tud írni, olvasni.

Ilyen pedig alig akad.
Tegnap mindössze három volt.
Az egyik fiatalember mindjárt a jelent­

kezésnél bevallotta, hogy nem tud sem Írni, 
sem olvasni.

Természetesen elutasították.
De ezzel nem elégedett meg, felkérte a 

másik vizsgáztató bizottságot. Hasonlóképen 
járt. De itt már bevallotta, hogy tévedésben 
van. Azt gondolta ugyanis, hogy itt megta­
nítják imi-olvasni.

Általában feltűnő, hogy román vizsgázó 
alig jelentkezik.

Elképzelhető, hogy milyen írások kerül­
nek a bizottság elé. Az egyik minden szót 
nagy betűvel kezd, mig a másik egyáltalán 
nem ismeri a nagybetűket. A tsirke, borbij 
stb. szavak nem tartoznak a ritkaságok 
közzé.

Kigy fiatal, gavallérosan öltözött ifjú kész- 
| séggel siet a bizottság elé. Leültetik a többi 

közzé Írni.
Csak nem megy I
Eleméry tanácsnok biztatja, betünkint 

diktálja a leirandókat.
A szegény ifjú, mig körülötte a többi 

vizsgázók pennái gyorsan szántják a papirt, 
izzadt, valóságos kínokat áll ki.

Végre a papírra kerül két sor fekete vo­
nal, olyan betű forma, de biz azt senki nem 
tudja elolvasni.

Az elnök elutasítja az ifjút s ezt jegyző­
könyvbe veszik.

HOLLANDY, PAPP és VÉLI IS
Telefon 956. sz. mübutor-, portál- és épölet-asztalosok 

lakberendezési vállalata 
FQzesfa-telep 7. u. Uj vashidfő mellett

■I

Gépek villanyerőre felszerelve. - Készítünk telies 
8±±t9t’ k4rth.í’ r1“*5 & to'«“ SÄ

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmunkákat.

teljes konyha- és elSszoba-berendezéseket raktáron tartunk.
«r Tervekkel és rajzokkal ->s 

Kívánatra díjtalanul szolgálunk.
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De ilyen nem akadt több, sőt az is 
ígérte, hogy februárban megtanul írni.

Kissé komikus azonban, mikor pl. a 
nyomdászok, a betűszedők közül jelentke­
zettekre kerül a sor.

Akik évek óta a rossz kéziratok olvasá­
sával töltik idejük nagy részét s valóságos 
virtuozitással olvassák a hieroglypekhez ha­
sonló kéziratokat, most elemi iskolás olvasó­
könyv nyomtatott sorait kell olvasniuk.

A vizsgálaton ott voltak a feociálde- 
mokraták részéről Pelle János, Sichermann 
Mór stb. Sichermann Mór párttitkár szintén 
levizsgázott.

Tegnap különben gyéren jelentkeztek a 
vizsgára. Reggel 8 órától déli 12-ig a három 
bizottság előtt alig százan estek túl a vizs­
gálaton.

Délután tömegesebben jelentkeztek.
Azok, akik nem vizsgáztak le, idézőt 

kapnak, amelyben meg van jelölve az idő; 
amikor 
előtt.

jelenjenek meg a vizsgázó bizottság

Az olaszi és váradvelencei bizottság ma, 
kedden reggel folytatja a vizsgáztatást, mig 
az újvárosi bizottság csütörtökön, május 
21-én reggel 8 órakor folytatja működését, 
mivel Lukács Ödön elnöknek ma és holnap 
a fővárosban van hivatalos dolga.

ElégtÉtrlt Hangra inzultálásáÉrt.
Budapest, május 18.

Ma délután 4 órakor a delegá- 
ciós ülésen teljes számban jelentek 
meg a tagok. A magyar kormány 
Tisza Istvánnal az élén szintén 
hiánytalanul megjelent.

Az ülés megnyitása után Telegdy 
József sürgős interpellációt intézett 
a külügyminiszterhez a Mangrát ért 
inzultus miatt. Mangra Vazul a ma­
gyar parlament tagja kulturális fel­
adatot ment teljesíteni a román fő­
városba és akkor egy csúfos inzul­
tus érte, amit nem szabad szó nél­
kül eltűrni, amiért elégtételt kell 
kapni.

Kérdést intéz a külügyminisz­
terhez, hogy ez irányban megtette-e 
a kellő lépéseket.

A külügyminiszter nyomban vá­
laszolt az interpellációra. Kijelenti, 
hogy eddig csak a lapokból értesült 
az inzultusról, de nyomban meg­
bízta a bukaresti nagykövetet, hogy 
magától Mangrától kapjon informá­
ciót. A nagykövet azonnal felkereste 
Mangrát, azonban már nem tudott ; 
vele tárgyalni, mert elutazott.

Tudomása van arról, hogy a saj­
nálatos inzultusról a román kor­
mány mit sem tudott és a történ­
tek felett sajnálkozását fogja nyil­
vánítani. Mindenesetre a dolgot nem 
hagyja annyiban és elégtétek fog 
kérni.

A főrendiház ülése. A főrendiház 
albizottsága több javaslatot fogadott el. Ta­
kács Menyhért a katholikus autonómia tár­
gyában szólalt fel, mire a vallás és közok­
tatásügyi miniszter kijelentette, hogy már 
legközelebb meg fogja tenni a kellő lé­
péseket.

B Katii. Népszövetség közgyűlése.
A jövő akció-program mja.

A Katholikus Népszövetség vasárnap 
délután tartotta közgyűlését a tagok impo­
záns részvételével. A Kath. Kör Szent László­
iéi mét egészen megtöltötte a Népszövetség. 
Legalább 15C0-an voltak jelen. A közgyű­
lést dr hrííger Aladár helyi igazgató nyi­
totta meg > következő nagyszabású be­
széddel :

Üdvözli a megjelenteket, akik arra van­
nak hivatva, hogy ezeket a rideg köveket, 
melyeket egy szerető sziv adott — megtölt­
sék katholikus öntudattal. Tegnap sző volt 
egy társaságban a népszövetségről s azt 
kérdezte valaki: mit akar megint a Katho­
likus Népszövetség? Azt csináljuk, hogy a 
modern kor minden szükségletét megértve 
dolgozunk, hogy a társadalmat átitassuk ke­
resztény megygyöződéssel. A népszövetség 
eszébe juttatja a városnak, hogy ez a város 

i Szent László városa. A népszövetség össze- 
i gyűjti azokat, akik részt vettek két év mun­

kájában és azokat, akik részt akarnak venni 
belőle.

Már van egy Szent László-termünk, de 
nemcsak ezt akarjuk, hanem azt, hogy ez 
az egész város újra Szent László városa le­
gyen. nzt a várost egy szent alapította, ke­
resztények tették nagygyá ezt a várost s 
keresztény vérrel oltalmazták századokon át. 
Keresztény munkával és keresztény össze­
tartással kell ezt a várost arra a színvo­
nalra emelni, hogy újra büszkén vallja ma­
gát Szent László városának.

Hónapok óta ez az első összejövetelünk, 
mert csak most nyíltak meg előttünk ennek 
a szép palotának kapui, először jöhettünk 
össze ebben a nagy teremben. Az első sza­
vunk itt a hála szava a főgimnázium igaz­
gatósága iránt. Hálánkat fejezzük ki Szmetka 
L. Ödön igazgató urnák, aki készségesen en­
gedte át nekünk eddig a gimnázium dísz­
termét, ahol mindenkor otthon érezhettük 
magunkat.

Vázolja aztán a jövő működés pro- 
grammját. Szándékunk továbbra is nyilvános 
ünnepélyeket is tartani, e mellett kiváló 
súlyt fektetünk arra, hogy tanitóelőadásokat 
társunk. Népakadémiát ismertető előadáso­
kat akarunk tartani tagjaink részére. A ke- 
resztényszociálisták részére már tartattak 
ilyen ismertető előadások, ezt akarjuk to­
vább fejleszteni ezután a szövetség tagjai 
részére is. Szociológiai előadások tartására 
nagy súlyt fogunk fektetni. Erről a meg­
hamisított és sokszor félreértett tudományról: 
az igazi szociológiáról akarjuk felvilágosítani 
a keresztény közönséget.

Ehhez a munkálkodáshoz egy állandó 
otthonra van szükségünk, ahol ezeket a nép­
művelő előadásokat megtarthassuk. Ezt az 
otthont teremtettük meg magunknak a Nép­
szövetségi Otthon megalakításával. Ez az 
Otthon van hivatva, hogy összetömöritse a 
szövetség tagjait, ahol a hasonló foglalko­
zásúak között együtt lehetnek, s így bele­
kapcsolódhatnak abba a nagy eszmeáram­
latba, mely itt megindult, részese lehet an­
nak a nagy akciónak, mely országszerte 
folyik.

Majd így folytatja: Az ördög rosszat 
akar és mégis jót cselekszik, mert az ör­
dögnek rossz szándékú akcióját jóra fordítja 
az isteni Gondviselés. Ily akcióval találkoz­
tunk különösen Magyarországon, itt Nagy­
váradon is. Osztályharc indult meg, mely 
harcot hirdet a társadalom ellen, hogy ezzel 
javítsa meg a nép gazdasági helyzetét. En­
nek az akciónak még semmi eredménye a 
nép gazdasági helyzete megjavításában, nem 
vesszük észre, hogy boldogabb lenne a ma­
gyar. Csak egyet látunk, hogy a világmeg­
váltó szociálizmus hadat izent a világot iga­
zán megváltó kereszténységnek. Mintha az 
ördög csinálta volna, olyan utakon halad.

Ezt a rossz irányban indult akciót tereljük 
; jó irányba. Ennek az akciónak meg van az 

az eredménye, hogy felismertük azt az igaz­
ságot, hogy a társadalmat nem lehet azzal 
irányítani, hogy aktákat intézünk el. Felis­
mertük, hogy törődni kell minden egyes 
ember sorsával és még a leghatalmasabb 
embernek is fel kell ismernie az egyén nagy 
jelentőségét, s törődnie kell vele. Ennek az 
akciónak eredménye az, hogy kétségtelenné 
tette az összetartásban rejlő nagy erőt, s 
mindezt azzal a céllal, hogy szétrombolja a 
társadalmat. Ezt a hatalmas erőt, melyet 
ellenségeink bele vittek a társadalom el­
leni harcba, ezt fordítjuk mi a társadalom 
javára. Ok felébresztették az összetertás tu­
datát a kis emberekben, mi felébresztjük az 
egész társadalomban és ellenségeink gyű­
löletből fakadó akciójának gyümölcseit jóra 
fordítjuk és learatjuk mi, akik a keresztény 

i szeretet alapján állunk. A szociálista agitá- 
i ciók folytán a társadalom tudatára jutott 
I annak, hogy a tömörülésben hatalmas erő 
i van s ez beláttatta velünk, hogy tö- 
I mörülnünk kell nekünk is. És ma már a 

keresztény mozgalom oly erős, hogy ké­
pes volt összegyűjteni a múlt vasárnapi ün­
nepélyen Nagyvárad egész társadalmát. Úgy 
hogy mikor az ellenség meglátta ezt a ha­
talmas tömeget, melyben képviselve volt a 
társadalom minden rétege, szinte tajtékzott dü­
hén s a tehetetlen düh arra ragadta, hogy 
egyik radikális lapban ezt az egész társa­
dalmat gondolkozás nélküli tömegnek ne­
vezte. Erre a piszkolódásra csak egy vá­
laszunk lehet: folytatjuk munkánkat abban 
az irányban, melyben megindultunk.

Befejezésül elmondja szónok, hogy Kern - 
pis Tamás könyvéből olvasott egy részt, 
melyben a nagy elmélkedő azt mondja: 
minden vagyonát a szegények közt kiosz­
tani, az semmi. Aki megvált mindentől és 
mindenkitől és azután legutolsónak tartja 
önmagát: ez minden. Legutolsónak tartjuk 
magunkat, nem hiú kitüntetésekért küzdünk, 
de legelsőnek tartjuk az eszmét; a keresz­
ténység gondolatát. Ennek az eszmének a 
diadaljelvényét helyeztük el a Népszövet­
ségi Otthonban. A szabadkőművesség arra 
akart kényszeríteni, hogy lapunkban a 
Tiszántúlban a szabadkőművességről egy di­
csekedő cikket tegyünk közzé helyreigazítás 
címén.

Az uj sajtótörvényt akarta kihasználni 
a szabadkőművesség ellenünk s bíróság elé 
hurcolt. A szabadkőművesség akciója ku­
darcot vallott s hogy még nagyobb legyen a 
vereség: 20 korona perköltséget kellett 
fizetnie.

Ebből a perköltségből vett a szónok egy fe­
születet és pénteken, az Ur Jézus halála em­
lék napján helyezte el a Népszövetségi Otthon 
lalán, hogy ez a feszület legyen diadaljel­
vénye. Annak, aki ellen a szabadkőművesség 
akciója irányul és aki ezt a diadalt is aratta : 
a megfeszített Ur Jézusnak. Adja Isten, 
hogy ugyanaz a diadal kisérje további mun­
kálkodásunkat is.

A viharos tapsokkal fogadott beszéd 
után Székely Lajos olvasta fel jelentését a 
Katholikus Népszövetség múlt évi működé­
séről. A jelentés egész terjedelmében követ­
kezőleg hangzik:

Mélyen Tisztelt Közgyűlés !
Szervezetünk 1913. évi működéséről je­

lentésemet a következőkben terjesztem elő:
Fiatal szervezetünk második esztendeje 

pergett le felettünk, s mig első esztendőben 
úgyszólván az agitálás, eszméink ismertetése, 
s a közönyös keresztény katholikus lelkek 
mély álomból való felébresztése képezte fő­
feladatunkat, addig a 2-ik esztendőben ezek 
mellett tagjaink anyagi megerősödése és jó­
létének megalapozására is kiterjesztettük 
figyelmünket, 1913 január 20-án megnyílott 
Hitelszövetkezetünk, melyre ellenségeink 
igyekeztek jóelőre meghúzni a halál haran­
got, azonban mentői jobban lármáztak, har- 
sonáztak, mi annál jobban erősödtünk, iz-
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mosódtunk, s mikor évi számadásunkat le­
zártuk 1571 kor. 19 fill, tiszta hasznunk volt, 
moly fényes bizonyítéka tagjaink bizalmá­
nak, s annak, hogy mi nem puszta szavak­
kal, nem frázisokkal akarjuk tagjaink érde­
keit képviselni, hanem a tettek emberei va­
gyunk, s anyagi téren is igyekszünk tag­
jainkat a boldogulás felé vezetni.

Amidőn megköszönjük ezt a bizalmat, 
melynek ellenértékéül ígéretet teszük arra 
nézve, hogy ezután is minden hátrafelé való 
kacsingatás nélkül teljes erőnkkel fogjuk 
Tovább is tagjaink érdekeit előmozdítani, 
jelentjük, hogy folyó év február hó 
8-án tartott Hitelszövetkezeti gyűlésünkön 
alapszabályainkat oly formán ' módosítot­
tuk, hogy most már betéteket is fogadunk 
el rendes betétkönyvre s előnyösen kama­
toztatjuk. Ez tagtársaink óhajára történt, 
mert igen sokan kerestek föl betétekkel, 
azonban minthogy alapszabályaink nem en­
gedték meg, mint betétet nem tudtuk elfo­
gadni.

Alig hogy megkezdte Hitelszövetkeze­
tünk működését, utána rövidesen megnyí­
lott a Katholikus Népszövetség biztosítási 
osztályának helyi képviselete is. Hogy mit 
jelent ez kedves tagtársaim, azt csak azok 
tudják, kiknek alkalmuk volt rósz biztosí­
tást kötni. Ma már minden ember igyek­
szik azt amije van, amit keserves munkával 
összeszerzett, elemi csapások ellen megvé­
deni, ez pedig biztosítás által lehetséges. 
Ámde lehet jó és lehet rósz biztosítást kötni, 
mely utóbbi igen sokszor gyakori. Lelki - 
ismeretlen ügynökök bőbeszélő tehetséggel 
igyekeznek mai felkapott szólásmód szerint 
„csukát“ fogni, hogy annál több legyen a 
provízió, rebach. Hogy aztán kár esetén az 
illető ököllel törülhette a szemét, mert a 
megkötött üzlet mindenkinek képviselte az 
érdekeit csak annak nem, ki a biztosítási 
dijat fizette, azzal ők nem törődtek.

Az ilyen veszedelmek ellen akarjuk tag­
jainkat megvédelmezni, s kérjük tagtársain­
kat, hogy amily bizalommal felkarolták Hi­
telszövetkezetünket, karolják föl biztositó 
osztályunkat is. Ezzel saját maguk érdekeit 
mozditják elő, mert jó és olcsó biztosítást 
köthetnek.

Ha valakinek még nincs az ingatlana 
biztosítva, vagy lejárt már a biztosítása, ne 
késlekedjék a feladással, mert soha sem 
tudhatjuk melyik percben jön a veszedelem 
s eső után már késő a köpenyeg. Minden 
délután 3—6-ig a hivatalos helyiségben ren­
delkezésére állunk tagtársainknak, s szives 
készséggel adunk felvilágosítást.

Mint már föntebb is említettem, a le­
folyt 1913. évben működésűnk tagjaink 
anyagi helyzetének előmozdítására irányult, 
emellett azonban a szórakozásról sem feled­
keztünk meg. Legnevezetesebb a Püspök­
fürdőben rendezett nyári mulatságunk, mely 
juniális cim alatt kezdődött, s végre is a 
szeszélyes időjárás kegyessége folytán jú­
lius 27-én Anna-bállal végződött. Célunkat 
azonban elértük, mert sikerült megfogni az 
időt, s a mulatság úgy erkölcsileg, mint 
anyagilag fényesen sikerült.

Keresztény mozgalmunk hullámai úgy­
szólván a társadalom minden rétegébe elju­
tottak s ennek alapján feleszméltek a mun­
kások is, kik eddig anyagi boldogulásukat 
oly vezérek irányítása mellett keresték, kik 
mindenféle áljelszavakkal igyekeztek szi­
vükből kiverni a hitet, a vallásos meggyő­
ződést. Bebeszélték nekik, hogy minden baj­
nak a vallás az oka. ígértek füt, fát minden­
féle boldogságot s mig a vezér urak kénye­
lemben, boldogságban éllek, a munkásság, 
dacára a kivívott magasabb bérnek, csak 
nyomorban sínylődik. Faképnél hagyták te­
hát a boldogító vezéreket s belátták azt, 
hogy a munkás kérdést egyedül a keresz­
tény igazságok, a krisztusi hit alapján lehet 
megoldani.

A nyár folyamán megalakult a keresz­
tényszocialista szabók és épitőmunkások szak­
szervezete. Az ellentáborban persze nem 
örülnek ez újabb alakulásnak, mert ez az l 

ők álláspontjuk csődjét jelenti s igyekeztek 
is a legnagyobb terrorral gátat vetni a szer­
vezkedésnek, azonban minden terror dacára 
dicsőségesen leng a keresztényszocializmus 
hófehér lobogója városunkban is.

Jogvédő irodánk egyre nagyobb és na­
gyobb látogatottságnak örvend. A legválto­
zatosabb ügyekben : peres és perenkivüli, te­
lekkönyvi, adó, katonai, választójogi ügyek­
ben keresik fel tagtársaink, akik aztán ott 
minden ügyes-bajos ügyben felvilágosítást 
nyernek. Dijat külön nem fizetnek, a jogi 
tanács kérésére feljogosítja őket már ez évi 
tagsági igazolvány felmutatása. Az elintézett 
ügyek száma tavaly megközelítette a négy­
százat.

Az 1913. év folyamán több, rendkívül 
sikerült ünnepélyt rendeztünk, amelyek cél­
jaira a prem. rendi főgimnázium igazgató­
sága volt szives az intézet dísztermét ren­
delkezésünkre bocsátani. Ünnepélyeinken or­
szágos nevű szónokok szerepeltek, gyakran 
a főváros legkiválóbb katholikus vezérfér- 
fiainak sorából, akik mellett zeneszámok­
kal-, ének- és szavalati számokkal szerepel­
tek tagtársaink és családtagjaik, továbbá a 
Legényegylet dalárdája.

Emellett kiterjesztettük figyelmünket 
más katholikus egyesületek támogatására is. 
Az 1913. év őszén vetettük fel azt a gon­
dolatot egyik nyilvános ünnepélyünkön, hogy 
a várad velencei Katholikus Kört meg kell 
erősítenünk, hogy ott, azon a veszélyezte- 
tett ponton a keresztény eszmének, a ke­
resztény összetartás gondolatának erős bás­
tyája legyen. A megindult akciót teljes erő­
vel támogattuk és annak sikerében a ke­
resztény eszmének egy újabb fényes diada­
lát láttuk. Úgy a központi Katholikus Kör 
és a várad velencei Katholikus Kör, mint a 
a Legényegylet és a keresztényszocialista 
szervezet ünnepélyein nagy számmal vet­
tünk részt.

Az 1913. évre esik egy rendkívül fon­
tos mozgalom megindítása: a Katholikus 
Népszövetségi Otthon szervezésének előké­
szítése. Ma már ez az intézmény is áll és 
virágzik. Az 1913-ik évre az előkészítés fá­
radtságos és gondterhes munkája esett, az 
eredmény már a jelen év vívmányait dicséri 
és a jövő évi beszámoló tárgyát fogja ké­
pezni.

Nem lenne teljes a beszámolónk, ha 
meg nem emlékeznénk arról, hogy a Nép- 
szövetség az elmúlt évben kivette részét a 
városatyaválasztásokból is. Fellépésünknek 
megvolt a maga eredménye. Nem avatkozva 
a pártharcokba, a választásoknál kizárólag a 
keresztény világnézet alapján álló jelöltek 
érdekében teljes súllyal léphettünk fel, egy 
jelöltünket mindkét párt felvette lisztájára 
és éppen ez a jelöltünk kapta a választások 
alkalmával a legtöbb szavazatot. Fényes bi­
zonysága annak, hogy a mi hazafias és 
mérsékelt, elveinkhez szilárdul ragaszkodó 
állásfoglalásunk e város legjobbjainak köré­
ben rokonszenvre talált.

Különös gondot fordítottunk tagtársaink 
lelki művelésére is. A Katholikus Népszö­
vetség soha sem téveszti szem elől az em­
ber földöntúli rendeltetését, az élet komoly, 
magasztos célját. Állandó gondot fordítot­
tunk egymás buzdítására a vallásos köte­
lességek teljesítése körül és ennek adtunk 
impozáns kifejezést akkor, mikor az 1913. 
év folyamán a Páter Csávossy Elemér által 
tartott lelki gyakorlatokon testületileg vet­
tünk részt és ugyancsak testületileg járul­
tunk a szentgyakorlatok befejezése után a 
szent áldozáshoz is.

Meg kell még emlékeznünk a mi derék 
gárdánkról, a csoportvezetőkről.

Ha a meggyőződés, szent hitünk iránti 
áldozatkészséget akarnék bemutatni, röviden 
csak annyit mondanék, nézzétek meg a mi 
csoportvezetőinket. Azok a meggyőződés és 
áldozatkészség megtestesült valóságai. Lel­
kesedéssel, minden földi jutalom reménye 
nélkül dolgoznak, fáradnak szervezetünk erő­
sítése érdekében. Es miért ? A felelet rá:

1 Krisztusért. Krisztusnak a lelke, Krisztusnak

szeretető ösztönzi, buzdítja őket a fáradha­
tatlan, kitartó munkálkodásra s az, akiért 
fáradnak, az akiért dolgoznak, bizonyára 
megadja jutalmukat, itt a földön szent áldá­
sával, a mennyekben pedig örök boldog­
sággal.

Jelentésemet legméltóképen azzal a tör­
ténettel zárhatom be, mely 1913. év decem­
ber 31-én játszódott le, irodánkban.

Óév estéje volt. Mint jó gazda, mi is 
áttekintettünk a lefolyt éven, készítettük a 
Hitelszövetkezeti zárszámadásunkat, s ko­
pogtatás után egy férfi lépett be az ajtón.

Dicsértessék a Jézus Krisztussal köszönt. 
Reánéztünk s ruházatáról megismertük, hogy 
székelyföldről való. Kérdeztük, mi járatban 
van. Erre elmondta, hogy ő a Hargitta aljá­
ról Csikmadarasról való. Nagy Jánosnak hív­
ják s egy árva gyermeket hozott városunkba 
inasnak. A fiút már elhelyezte, s körülné­
zett városunkban. Amint járkált, meglátta itt 
a falon a Kath. Népszövetség biztosítási osz­
tályának jelzőtábláját. így gondolkozott: Itt 
ismerősök vannak, mert én is népszövetségi 
tag vagyok s bizonyára szívesen adnak fel­
világosítást nekem biztosítás dolgában, mert 
én is elakarom vállalni az ügynökséget az én 
falumban. Azért jöttem, tessék nekem meg­
mutatni, hogy kell biztosítást kötni. Testvéri 
szeretettel adtunk felvilágosításokat, megmu­
tattuk hogyan kell fel venni a biztosítást, s 
megköszönve a szívességet, Dicsértesséket 
köszöntve eltávozott.

Ez a történet élénken mutatja, hogy a 
krisztusi szeretet hogyan köti össze testvér­
ként a keresztényeket. Ez az egyszerű szé­
kely ember darócruhája alatt meggyőződés, 
hit és bizalommal eltöltött lelket hordoz. — 
Minket is hasson át ez a szeretet és biza­
lom. Legyünk mi is meggyőződéses keresz­
tény katholikusok s folytassuk továbbra is 
kitartással, vállvetett munkálkodással a szer­
vezkedést, ne tántorítson el meggyőződésünk­
től semmi Ígéret, _ sem megfélemlítés, mert 
az igazság a mi részünkön van, a*mi hátunk 
mcgett 2000 éves dicsőségteljes múlt van, 
mig ellenségeink tanításai olyanok mint a 
Tisza virág, rövid élet után eltűnnek az élet 
színpadáról, megölik őket a mi igazságaink 
napnál is erősebb fénysugarai.

Ezután Zöldy Bertalan pénztári jelen­
tése következett a Népszövetség pénztári 
állapotáról. Ezek a jelentések igen szép 
eredményekről számolnak be, melyek a nép­
szövetség anyagi megerősödését ' dokumen­
tálják.

Petry János a számvizsgáló bizottság 
jelentését olvasta fel, mellyel a felmentvényt 
megadni javasolják. A közgyűlést a felment­
vényt megadta.

Banovits Bertalan zongorajátéka követ­
kezett ezután, ki pompás technikával ját­
szott több művészi zenedarabot.

Mogyorós Ilonka énekelt rendkívül kel­
lemes hangon egy angol szövegű nagy tet­
szés mellett, majd pompás magyar dalokat 
énekelt.

Majd az ünnepély fénypontja követke­
zett: Szent-Királyi Zoltán volt országgyű­
lési képviselő beszéde, aki nagy tetszés 
mellett mondotta el nagyhatású beszédét, 
melyet lapunk vezető helyén közlünk.

Ez a hatalmas beszéd rendkívül nagy 
hatást tett a hallgatóságra. Szent-Királyi 
újra kitűnő szónoknak bizonyult, aki rendel­
kezik úgy a humor fegyverével, mint a ma­
gasabb stilü szónoklat megindító hangjaival. 
A gyűlés hallgatósága percekig tartó tapssal 
adott tetszésének kifejezést.

Dr Krüger Aladár bejelenti még, hogy 
a debreceni Kath. Népszövetség tagjai pün­
kösdkor átrándulnak hozzánk s az a terv, 
hogy itt együtt tartsunk Rákóczi-ünnepélyt, 
melyen gyűjtést rendezünk a debreceni vér­
tanuk emlékére.

. A debreceniek Révre rándulnak ki, ahová 
■ elkísérik őket a váradi Népszövetség tagjai is. 
: Megköszönte végül az érdeklődést s a gyü- 
I lést bezárta.

Befejezésül Himnuszt énekelte a közgyű­
lés egész hallgatósága.



A táncestéig.
A Katholikus Népszövetség és a Nép­

szövetségi Otthon fényesen sikerült tánc­
estéllyel zárta be vasárnapi ünnepét. A Kath. 
Kör Szent László-termében volt a táncestély, 
amelynek pompás, ragyogó sikere sokáig 
emlékezetes marad mindazok előtt, akik ott 
voltak az esten. Es rendkívül sokan voltak 
ott, a terem tele volt táncotokkal, az együvé 
tartozás érzése lelkes hangulatot, igazi jó­
kedvet árasztott szerte, mindenki fesztelenül, 
igazán jól mulatott. Az agilis rendezőség 
fáradhatatlan munkájának meg volt a méltó 
szép sikere.

Megjelent az estélyen Karácsonyi János 
dr kanonok, Szent-Királyi Zoltán, Sztán 
Illés gör. kath. kanonok, dr Krűger Aladár, 
a Népszövetség igazgatója, Kaezinszky An­
dor, Lestyán Endre plébános, Lipcsey 
Gyula, Gálfy Sándor, Fetzer József, Henz 
Aurél, Draveczky Zsigmond, dr Popitiy 
János, dr Papp Károly és még igen sokan.

A jelenvolt színes hölgyközönség, asz- 
szonyok és bájos leányok soraiból a követ­
kezők neveit sikerült feljegyeznünk :

Madarász Pétcrné, Balázs Jánosné, Bod­
nár Béláné, özv. Schnei Ignácné, Körösi Gi­
zella, Szotterisz Róza, Pálfi’Istvánné, Marcsi- 
csek Józsefné, Marcsicsek Gizella, Szótár 
Mariska, Antalfi Margit, Bende Mariska, 
Szentmiklósi Mariska, Rencsó Mihályné, 
Szentmiklósi Erzsiké, Erdélyi Erzsiké, Kas­
sai Miéi, Erdélyi Sándorné, Újlaki Mariska, 
Újlaki nővérek, Újlaki Zsigrnondné, Ro- 
mánczy Elekné, Sár Mariska, Fülöp Tilda, . 
Nika Katalin, Kovács Ilonka, Csordás Róza, 
Paizs Miklósné, Dobra Vera, Bodnár Imréné, 
Varga Irma, Pap Lászlóné, Szűcs Józsefné, 
Szűcs Róza, Nagy Erzsiké, Holdi Sándorné, 
Szűcs Andorné, Nagy Béláné, Kosztolányi 
Ferencné, Kosztolányi Krisztina, Bráhof Jó­
zsefné, özv. Bráhof Józsefné, özv. Német K-né, 
Faur Ferencné, Faur Teréz, Bukay Györgyné, 
Gábris Károlyné, Juhász Lászlóné, Nagy 
Erzsébet, Nagy Andrásné, Vargha Miklósné, 
Vargha Irma, Pollák Mariska. Hegyi Dá- 
nielné, Szabó Juliska, Orbán Ferencné, Or­
bán Etuska, Szabó Rózsika, Danis Mártonné, 
Madarász Péterné, Nagy Jánosné, Kis Mária, 
Havasi Mariska, Havasi Juliska, Markó Ju­
liska, Stammer nővérek, Stammer Vilmosné, 
Bodnár nővérek, Csemi Béláné, Veres Já­
nosné, Gyalokai Gyuláné, Marozsán Juliska, 
Smiri Elekné, Fekete Margit, Földi Bözske, 
Brém Ilonka, Brém Etelka, Nagy Gáborné, 
Nagy Erzsiké, Matolcsy Rózsika, Bálint 
Ilonka, Kemecz Sándorné, ifj. Kmecz Sán­
dorné, Kmecz nővérek, Bocsok Rózsika, 
Bocsok Tamásné, dr Popity Jánosné, Schticz 
Mátyásné, Bödő Imréné, Nagy Illésné, 
Szálku Ilonka, Balázs Ilona, Juhász Gyu­
láné, özv. Szabó Lajosné, Danics Mártonné, 
Kiss Mariska, Vas Edéné, özv. Lendvay 
Jánosné, Sebe Karolin, Marozsán Jolánka, 
Schviry Elekné, Fekete Margit, Földi Ró­
zsika, Szarka Erzsiké, Szarka Lászlóné, Tóth 
Róza, Hajdú ' Sándorné, András Erzsiké, 
Bonta Jánosné, Adler Mariska, Müller Fe­
rencné, Lukács Bálintné, Jakab Pálné, Jakab 
Ilonka, Schmith Jozefa, Erőss Matild, Dál- 
noky Istvánná, Papp Juliska, Papp Ferencné, 
Schmith Jánosné, Bodola Imréné, Fazekas 
Imréné, özv. Nagy Györgyné, Kristóf Jánosné, 
Kiss Mária, Kerekes Piroska, Kerekes Sán­
dorné, Tubri Erzsiké, Maricsek Józsefné, 
Maricsek Giziké, Antalfi Margit, Bende 
Mariska, Szentmiklossy Mariska, Szentmik- 
lóssy Erzsiké, Erdeji Sándorné, Erdeji Er­
zsiké, Kassay Micike, Újlaki Zsigrnondné, 
Újlaki nővérek, Romanczky Elekné, Sass 
Mariska, Havasy Mariska, Havasy Juliska. 
Markó Juliska, Schtammel nővérek, Schtam- 
mel Vilmosné, Bodnár Péterné, Bodnár nő­
vérek, Horváth Károlyné, özv. Gyalokay 
Gyuláné, Csényi Béláné, Veres Jánosné, 

Pál Erzsjke, Pál Ferencné, Pál Rózsika, 
Pardavi Arpádné, Pardavi Rózsika, Pardavi 
Piroska, Schüller Antalné, Jancsek Mariska, 
Nikolics Erzsiké, Nikolics Jánosné, Mihók 
Jánosné, Kováts Lajosné, Csizmadia Erzsé­
bet, Holdv Teruska, Fodor Rózsika, Hen Ká­
rolyné, Koller Adolfné, Gróf Gizi, Gróf 
Mariska, Gróf Lajosné, Koza Ferencné, Koza 
Piriké, Bodola Imréné, Kiss Mariska, Lu­
kács Bálintné, özv. Bálint Jánosné, Szo­
linger Mátyásné. Gábris Margit, Gábris Ká­
rolyné, Haláti Etelka, Haláti Lajosné, Éles 
Dezsőné, Vargha Ambrusné, Varga Irmácska, 
Pollák Mariska, özv. Vargha Miklósné, 
Koch Károlyné, Kmetz Margitka, Nagy Er­
zsiké, Pusztai Mariska, Mogyorósi Ilonka, 
Mogyorós Jánosné, Bocsok Rózsika, Lénárt 
Józsefné, K. Nagy Györgyné, K Nagy Mariska, 
Hajdú Rebeka, Golbán Katica, Román 
Elekné, Sass Mariska, Holubák Vilma, Ho- 
lubák Károlyné, özv. Katona Józsefné, Ma­
rozsán Istvánná, Szaika Etelka, Boldog 
Nelli, Földi Erzsi, Fekete Margit, Bajtoki 
Etel, Bajtoki Juliska, Gábris Jánosné, Milli­
ner Ferencné, Jakab Pálné, Nagy Marika, 
Oszlopi Istvánná, Janó Jánosné, Pap Rózsi, 
Papp Juliska, Molnár Mariska, Micián 
Mariska, Urszunikné, Kázi Róza, ifj. Kmetz 
Sándorné, Kmetz Juliska. Kmetz Margit, 
id. Kmetz Sándorné, Hegyi Mariska, Nagy 
Gáborné, Nagy Erzsiké, Veres Jánosné, 
Csémi Béláné, Bedi Imréné, Nagy Illésné, 
Szabó Margit Szilágyi Ágnes, Románszky 
Elekné, Sass Mancika, Paizs Miklósné, 
Hajdú Vilma, Ocskó Sándorné, Ocskó Illus, 
Ocskó Erzsiké, Lendvai Jánosné, Mihók 
Jánosné, Csizmadia Gáspárné, Nagy Béláné.

Tordai Vasady fajos ünneplése.
A Népnevelési Egye­
sület közgyűlése.

Alig képzelhető el az önzetlen munka 
megbecsülésének, az őszinte elismerésnek, a 
hálának és szeretetnek impozánsabb meg­
nyilvánulása, mint aminőt vasárnap láttunk 
a Népnevelési Egyesület évi közgyűlésén. 
Az egyesület elnökségének egyszerű meghí­
vására szokatlanul tekintélyes számban gyűl­
tek össze a vármegyeháza nagytermében 
Biharvármegye és Nagyvárad minden olyan 
köréből, ahova csak elhat a Népnevelési 
Egyesület áldásos működése.

Mindez a nagy demonstráció egyetlen 
ember körül összpontosult, akit meleg szere­
tettel vesz körül az egész vármegye közön­
sége.

Vasady Lajos büszke lehet az ő sze­
rénységében is tiz esztendős Biharmegyében 
a kultúra terén kifejtett csakugyan korsza­
kot alkotó működésére.

♦

Május 17-én, vasárnap délelőtt 11 óra­
kor tartotta a Biharvármegyei Népnevelési 
Egyesület évi rendes közgyűlését. Alig tiz 
óra után már teljesen betöltötték a várme­
gyeház nagytermét a közgyűlésre összese- 
reglett alapitó, választmányi, rendes és pár­
toló tagok.

A vármegye és a város notabilitásai és 
vezető emberei mellett nagyszámban gyűltek 
össze a vidéki tanítónők és tanítók is.

A közgyűlés fénypontját Fetser Antal 
félsz, püspök, választmányi tag meleghangú 
ünnepi beszéde képezte, melyben a szeretet, 
az elismerés hangján emlékezett meg Vasady 
Lajos tízéves tanfelügyelői, áldásos működé­
séről.

Pont féltizenegykor nyitotta meg tartal­
mas beszéddel Fráter Barna alispán elnök 
a közgyűlést. A kisebb folyó ügyek és jelen­
tések után Kéz Mihály titkár élénk figyelem 
és lelkesedés között olvasta fel a egyesület 

választmányához beadott következő indít­
ványt :

Nagyságos Alispán, Elnök Ur!
Biharmegye kir. tanfelügyelője, tordai 

Vasady Lajos ur a folyó évben tölti be vár­
megyénkben kir. tanfelügyelőségének tizedik 
évét. A Biharmegyei Népnevelési Egyesület­
ben ezen örvendetes körülménynél ki kell 
emelnünk a kir. tanfelügyelőnek, mint egye­
sületünk buzgó ügyvezető alelnökének egy 
igen elismerésreméltó ténykedését, mellyela 
magyar történelem és hazai földrajzban ki­
váló előmeneteli! tanulók számára alapítványt 
gyűjtött, választmányunk azon megállapo­
dással, hogy ezen alapítványt egyletünk 200 
korona évi hozzájárulással mindaddig támo­
gatja, mig az 10,000 korona nem lesz, de 
ugyancsak megáilapitotta azt is, hogy ezen 
alapítvány kamatait a tőkéhez csatolja, mig 
a gyűjtés a 4000 koronát el nem éri.

Mivel ez a folyó évben bekövetkezik 
és igy ezen alapítvány megkezdi működését, 
megkezdi pedig éppen tordai Vasady Lajos 

| ügyvivő alelnök fáradtságot nem ismerő agi- 
i litásafolytán,mellyelagyűjtéstévről-évrevégzi, 

indítványozza, hogy Vasady Lajos tízéves tan­
felügyelői jubileuma alkalmából a Biharvárme­
gyei Népnevelési Egyesületben teljesített ki­
váló tevékenysége és eredményes munkás­
sága elismeréséül ezen általa gyűjtött s az 
egylet által is gyarapítóit örök alapítvány az 
alapítólevélben az ő nevéről neveztessék el 
s tordai Vasady Lajos-alapítvány címen 
kezeltessék. Kérjük a nagyságos alispán el­
nök urat, hogy indítványunkat a legkö­
zelebbi gyűlésen előterjeszteni méltóztassék.

Nagyvárad, 1914. április 2.
Kiváló tisztelettel:

Fetser Antal püspök, Hlatky Endre toispán, 
Cziffra Kálmán orsz. képviselő, Balogh Já­
nos, Rednik Gábor orsz. képv., Wallner Ödön 
dr, Vucskics Gyula dr, Gábel Jakab, Keszt­
helyi Zoltán, Biró Márk, Számboroszky R., 
Molnár Imre dr, Szűcs Izsó, Karácson József, 

Böszörményi Géza, Kovács S. János dr.

Fetser Antal püspök beszéde.
Általános figyelem között Fetser Antal 

félsz, püspök szólalt fel elsőnek. Lelkes, 
prappáns beszédét többször szakította félbe 
a lelkesedés és tetszés zaja. Nagyszabású, 
mindenkit magával ragadó beszédéből a kö­
vetkezőket sikerült följegyeznünk:

Az általa és társai által beterjesztett in­
dítvány kapcsán kíván szólani. Ö, mint az 
egyházi és iskalai főhatóság egyik tényezője 
állásánál fogva az irattárt lapozgatva látta, 
hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter 
1904-ben tudatta az egyházmegye főható­
ságával, hogy a kecskeméti kirendeltség te­
rületéről Vasady Lajost, mint tanfelügyelőt, 
Biharmegye és Nagyvárad népoktatásának 
élére állíthatta. Neki mint az egyházi tan­
hatóság egyik tényezőjének közvetlen volt 
alkalma becsülni Vasady Lajos tiz éves tan­
felügyelői munkásságát úgy a vármegyei 
közigazgatási bizottságban, mint a vármegye 
és város társadalmában s itt a népnevelési 
Egyesület kebelében. Vasady Lajos nagy 
tevékenységet és intenzív munkásságot fej­
tett ki. Az ő tiz éves tanfelügyelősége a 
kultúra nevezetes törvényei végrehajtásának 
idejére esik úgy, hogy az elmúlt évtized 
nagyobb munkássággal járt, mint előtte év­
tizedeké. S Vasady Lajos megfeszített erő­
vel, ambíciójának teljes energiájával végezte 
teendőit, hogy szinte egészsége is megren­
dült bele. Most érdemeit kellene felsorolni, 
melyek bőven vannak, de nem akarja sze­
rénységét terhelni. Kéri az isteni Gondvise­
lést, segítse őt továbbra is, hogy a vallás­
erkölcsös nevelés és hazafias nemzeti nép-
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oktatás emelésére az eddigi szép eredmény­
nyel működhessék. Most pedig az előbb fel­
olvasott és a választmány által beterjesztett 
indítványt a tordai Vasady hajós alapít­
ványra azzal egészíti ki, hogy a Népneve­
lési egyesület jelen alkalomból az ő tiz éves 
tanfelügyelői és ügyvivő alelnöki, kiváló 
eredményű munkásságát jegyzőkönyvileg 
örökítsék meg s arról őt kivonatban érte­
sítsék.

Megható volt a szeretetnek az a kifeje­
zése, mely e lelkes szavakat kisérte. A zugó 
taps és éljen özönök között alig tudott szó­
hoz jutni Láncz József, felsődernai áll. igaz­
gató tanító, hogy a tanítók hálás ragaszko­
dását ez alkalommal is kifejezésre jut­
tassa.

Őszinte lelkesedéssel hajtja meg előtte 
az elismerés zászlaját a tanítóság is, kiknek 
nevében midőn örömmel járul hozzá a vá­
lasztmány által beterjesztett indítványhoz ki­
jelenti, hogy ők a nemzet napszámosai, olyan 
gyermekeket fognak nevelni, akik méltók 
lesznek a tordai Vasady Lajos alapítvány 
szelleméhez.

Vasady Lajos beszéde.
Vasady Lajos kir. tanfelügyelő amidőn 

a meghatottságtól remegő hangon mondott 
köszönetét a szivekből fakadó ünnepelte- 
tésért, nagyobb szabású beszédében rámuta­
tott arra, hogy hazánk közállapotainak cél­
tudatos és fokozatos fejlődését attól az idő­
től kezdve, hogy a háborús idők korszaka 
véget ért, a honfisziv és a tervszerűen gon­
dolkozó ész párosult munkásságának kö­
szönhetjük. Majd igy folytatta beszédét:

, — A honfisziv és az ész, ezen munkás­
ságára most is szükség van szakadatlanul; 
hiszen jól tudjuk, hogy magyar nemzeti kul­
túránk még mindig nem hatotta át teljesen 
hazánknak minden zugát; jól tudjuk, hogy 
nemzeti géniuszunk, államnyelvünk érvénye­
sülése csak honunknmk határain belül tör­
ténhetik, mert a nagy világon e kívül nin­
csen számunkra hely.

Es hála a Gondviselésnek, hogy ez a 
tudat már régebben megmozdította’,' kizök­
kentette szunnyadó tespedéséből a magyar 
társadalmat. Belátta azt a társadalom, hogy 
az ő fokozott tevékenységére az állam fenn­
tartó munkásságnál elengedhetetlen nagy 
szükség van; belátta azt, hogy hiába alkot 
az állam törvényeket a kulturális élet biz­
tosítására, azok végrehajthatatlanok, holt 
betűk maradnak, ha a társadalom nem le­
heli azokba az élő lelket, azt a lelket, mely 
a közös munkában rejlő nagy erőnél fogva 
tud csak hatni, alkotni, gyarapítani; azt a 
lelket, mely szeret Istent, hazát, embert egy­
aránt ; azt a magyar lelket, amely nélkül 
nincsen kultúra, puszta lenne a szív, az 
élet, a világ, nem nyílnék az erény virága 
s szeretett magyar hazánk egén nem ragyog­
hatna a boldogság fényes napja.

Ennek a nagy és nemes munkának szol­
gálatában áll a mi biharmegyei egyesüle­
tünk is, több mint egy negyed század óta 
és igyekszik megoldani a társadalmi erők 
összeadásával azt a hazafias feladatot, ame­
lyet a nemzeti állam kiépítése ezen a ré­
szen tőle megkiván. Nem pillanatnyi cse­
lekvésre, szalmalángra, hanem folytonos, 
szeretettel párosult, zajtalanul kitartó, kérke­
dés nélküli eredményes munkásságra van 
itt szükség: munkásságra, amely épit, építi 
a magyar kultúra épületét, amelyben ha­
zánk s^közelebbről szeretett vármegyénk min­
den lakosa — nyelvre való tekintet nélkül 
— megtalálhatja a maga érvényesülésének 
módjait.“

Ezután választékos szavakban megkö­
szönte Fetser Antal félsz, püspöknek, a vá­
lasztmánynak és a közgyűlésnek a nevére 
szóló 10.000 koronás alapítványt s végezetre 
így fejezte be beszédjét: „Amidőn a mé­
lyen tisztelt közgyűlésnek szives megemlé­
kezéséért ismételten és hálás köszönetét 
mondok, kívánom egyszersmind, hogy a 

magyarok Istene áldja meg és virágoztassa 
a jövőben még fokozottabb mértékben a 
második negyed századában működő Nép­
nevelési Egyesületünket, hogy legyen az 
Bihar hegyein és völgyein a hazafias érzés 
élesztője a magyar nemzeti eszme ter­
jesztője I“

A hatásos beszéd után Fráter Bar­
nabás lelkes szavak között mondotta ki az 
indítvány elfogadását s az ünnepelt tanfel­
ügyelő zajos éltetése között a közgyűlés vé­
get ért.

Kisiparosok a helyi iparért.
A nagyváradi kisiparosok egyesülete 

vasárnap tartott nyilvános gyűlésén határo­
zati javaslatot fogadott el, amelyben a város 
közönsége egyetemes érdekének nyilvánítja 
a helyi kisipar támogatását. Megállapítja, 
hogy a döntés előtt levő közmunkáknál a 
helyi kisiparosok ajánlata a város érdekében | 
valók és ez okból elvárja, hogy a város I 
törvényhatósága a város közönségének kép­
viseletében mindazon munkákat, amelyekre 
a kisiparosok szövetkezve pályáztak a szö­
vetkezett kisiparosoknak adja.

Tekintsen el a törvényhatóság egyes 
vállalkozóknak a számtani ügyeskedésétől, a 
közszállitási szabályzat körüli mesterkedé­
sektől.

A múltak tapasztalataiból leszürődött 
tény, hogy a közmunkák sohsem annyiért 
készülnek, mint azok elvállalva lettek, igy 
az egész verseny tárgyal ás csak formaiság, 
ahol nem a legelőnyösebb ajánlat, hanem a 
legügyesebb ajánlattevő győz.

Nem tételezheti fel a gyűlés a minisz­
terről, hogy formák kedvéért megsemmisítse 
a törvényhatóság becsületes határozatát és 
éhezésre kárhoztassa Nagyvárad iparosait.

Elsősorban a közvágóhíd építési mun- i 
kálatai, úgymint a kőmives munka, annak a ; 
pályázónak adassék, aki szerződésileg tár­
sulva 60 helybeli kőmives iparossal, vállal­
kozott a munka elvégzésére, úgyszintén a 
lakatos munka a szövetkezett lakatos iparo­
soknak adassék, valamint a bádogos és sze­
relő munka a szövetkezett bádogos kisipa­
rosoknak, úgy a többi részlet munka a tár­
sult kis iparosoknak legyen kiadva, a gépek 
kivételével, melyek szinte ‘•helybeli cégnek 
adandók

Másodsorban a munkáslakások munká­
latainál lehetővé kell tenni, hogy a kisiparo­
sok elvállalhassák a munkát s amennyiben 
a jelen pályázat keretében nem volna lehet­
séges uj árlejtés irassék ki és pedig minden 
épület külön legyen felvállalható. Amennyi­
ben a jelen pályázat keretében történik dön­
tés, a pályázó szövetkezéseknek, igy a má­
zoló kisiparosoknak a munka kiadandó.

Elvárja a gyűlés a törvényhatóság tag­
jaitól, hogy figyelembe veszi a város 2000 
kisiparos érdekét s a gyűlés határozat^ ér­
telmében fog eljárni a közgyűlésen.

A. gyűlés óhajtandónak tartja, hogy a 
városi törvényhatóság tekintsen el a Vágó- 
hid építésnél a pesti tégla használatától, 
elégedjék meg az éppen oly alkalmas váradi 
sima téglával, mely esetben a kőműves kis­
iparosokkal társult pályázó épp oly olcsó 
lesz, mint a legolcsóbb pályázó.

Kívánatosnak mondotta ki még a gyű­
lés, hogy a jövőben a pályázatoknál egység­
árakkal történjék a kiírás.

A városok kölcsöne.
Budapest, május 18.

A bankok szövetsége ma a kormány 
hözbenjáráha folytán 100 millió korona köl­
csönt ajánlott fel a városoknak még pedig 5 
háromnegyed százalékos kamat melleit. Az 
ajánlat nagy feltűnést keltett.

Bérmálások az egyházmegyében.
Gróf Széchényi Miklós megyés püspök 

vasárnap Margitán osztotta ki a bérmálás 
szentségét. A község ünnepi díszben várta 
a főpásztort, a kinek tiszteletére két diadal­
kaput állítottak: egyet a község elején, 
egyet a plébánia előtt. Széchényi püspököt 
Halász Elemér főszolgabíró és Brösztel La­
jos esperes fogadták, a kiknek üdvözlő sza­
vaira a püspök rendkívül szívélyes szavak­
kal válaszolt.

Délelőtt a margitai plébánia-templom­
ban a megyéspüspök szentmisét és szentbe­
szédet mondott, aztán kiosztotta a nagy 
számban megjelent híveknek a bérmálás 
szentségét. A szertartás után a püspök előtt 
tisztelgő küldöttségek jelentek meg és pedig 
a ref. és izraelita hitközség, a közigazgatási 
hatóságok, a járásbíróság és a többi állami 
hatóságok, a községi elöljáróság, a margitai 
és a monospetri iskolaszékek.

Délben Brösztel Lajos esperes plébá­
nosnál ebéd volt, a melyre a hatóságok kép­
viselői voltak hivatalosak. Itt Brösztel Lajos 
esperes mondott pohárköszöntőt, megkö­
szönve a főpásztornak, hogy a margitai hí­
veket a bérmálás szentségében részesiteni 
kegyes volt.

Délután a püspök látogatásokat tett a 
községben, azután autóján visszaérkezett 
székhelyére.

Minthogy tegnap gróf Széchényi püs­
pöknek Budapestre kellett utaznia, a bérma- 
körutat Fetser Antal felszentelt püspök, püs­
pöki helynök folytatta és hétfőn Szentjobb 
községben osztotta ki a bérmálás szentségét. 
Az érkező püspököt a szentjobbi apátsági 
birtok határán Kovásznay Marcell székely­
hídi főszolgabíró és Brösztel Lajos esperes 
fogadták. Itt Fetser püspök az autóról a 
Klór Antal apátsági bérlő által eléje kül­
dött négyes fogatra szállt és úgy hajtatott a 
fellobogózott községbe. A plébánia előtt fel­
állított diadalkapunál ifj. Gallér Mihály plé­
bános és a községi jegyzők fogadták a püs­
pököt, aki a fehérruhába öltözött iskolás 
leányok sorfala között a templomba vonult*

A templomban Fetser püspök minde­
nekelőtt a megyéspüspök megbízásából az 
előirt szertartások kíséretében beiktatta ifj. 
Gahér Mihály szentjobbi plébánost javadal­
mába, aztán ünnepi szentmisét és szent be­
szédet mondott, melyek végeztével kiosztotta 
a bérmálás szentségét. Ezután küldöttségek 
tisztelegtek a püspök előtt és pedig a kegy- 
uraság képviselői, a ref. egyházközség, a 
községi elöljáróság stb.

Délben ifj. Gahér Mihály plébánosnál 
ebéd volt, amelyre a hatóságok, a ref. hit­
község és a kegyuraság képviselői voltak 
hivatalosak. Ifj. Gahér Mihály pohárköszön­
tőt mondott Fetser püspökre, megköszönve 
beiktatását is, mire a püspök válaszában az 
újonnan beiktatott plébánost éltette, Dr Krű­
ger Aladár a kegyur, dr Fraknói Vilmos 
vál. püspök képviseletében köszöntötte Fetser 
Antal püspököt, kifejezve úgy a kegyur, mint 
az egész hitközség és Szentjobb község há­
láját. Üdvözölte a kegyur nevében Gahér 
plébánost is beiktatása alkalmával.

Délután Fetser püspök a Máriák ongre- 
gáció uj tagjait vette fel ünnepélyesen, majd 
látogatásokat tett, többek közt feladta a bér-

t málás szentségét egy betegágyban fekvő be-



tegnek annak lakásán. ‘ Estefelé a püspök 
Margitéra utazott, a ahonnan ma folytatja 
tovább a bérmakörutat. Kíséretében vaunak 
Brösztel Lajos esperes és dr Mazurek 
Gyula.

Elnökválasztás 
a függetlenségi pártban.

Öt szavazattal győzött 
dr Adorján Emil.

A nagyváradi függetlenségi és 48-as párt 
vasárnapi közgyűlésén kiderült, hogy két, 
egyenlően tekintélyes frakció áll szemben 
egymással. Vasárnap délután végbement az 
elnökválasztás és az Adorján-párt mindössze 
öt szavazattöbbséggel tudta behozni jelöltjét.

A választáson nem annyira az izgalom 
volt az uralkodó motívum, mint inkább a 
zavar, Dr Pelle János ügyvéd valósággal 
halotti beszédet tartott a párt egysége fölött, 
amit aztán dr Olasz Béla próbált vissza­
verni heves érzékenységgel. Pelle azt az 
indítványt terjesztette elő, hogy halasszák 
el most a választást hat hétre, mert a köz­
gyűlés nem volt kellőképen meghirdetve, 
nem volt alaposan előkészítve. Dr Fényes 
Ödön is emellett beszél, formai hibákat hoz­
nak fel. Sas Ede sok helyesléssel találkozó 
érvet hoz fel az elhalasztás mellett s Papp 
János dr húsz aláírással kéri elrendelni a 
halasztás fölött a titkos szavazást.

Az elnöklő dr Adorján Emil formai
hiányok miatt elutasítja a titkos szavazási 
kérelmet s a választmányi ülés nyílt szava­
zással elveti a halasztási indítványt.

Ezután elrendelték a szavazást. Egy fél 
óra múlva Kerekes Elek korelnök megnyi­
totta a közgyűlést és elrendelte az eredmény 
kihirdetését. A korelnök megnyitó beszédjét 
dr Pelle János többször megzavarta közbe­
szólásokkal, ami egy kis parazsat szórt az 
izgatott kedélyekre s végül is a korelnök 
megvonta Feliétől a szót.

A két jelölt közül dr Adorján Emil 40, 
dr Stokker József — aki jelen sem volt — 
35 szavazatot kapott. Egy szavazat dr Olasz 
Bélát kívánta az elnöki székbe ültetni. Olasz 
Béla előtt mindeddig rejtély, hogy ki volt 
ez a jóakarója.

Az uj tisztikar.
Küldöttség hívta meg dr Adorján Emilt 

a kör helyiségébe, ahol zugó éljezéssel fo­
gadták. Kerekes Elek üdvözölte, mint a 
párt uj elnökét. Dr Olasz Béla intézett még 
hozzá lendületes beszédet, mire Adorján 
Emil megköszönte a párt bizalmát és lelkes 
odaadó munkálkodást Ígért.

Ezután megejtették az uj tisztikar vá­
lasztását, ami végig egyhangúlag történt. Az 
uj tisztikar a következő :

Társelnök : dr Stokker József. Alelnö- 
kök: dr Olasz Béla, dr Altmann Jakab, 
Schwartz Izidor, Kerekes Elek. Főjegyző: 
dr Fényes Ödön. Jegyzők : Pásztor Ede, 
Balogh Károly, Korcsmáros László, Ifj. Mó- 
nus Sándor. Pénztáros: Zboray Gyula. 
Ellenőr: Hann Lajos. Ügyészek: dr Hirsch- 
rnann Gyula, dr Szeghalmy Sándor.

Intéző bizottság : Balogh Döme, Biró 
Márk, Boros Jenő, Cser János, Czeglédy 
Jeremiás, Diósy Ferenc, Eisele Sándor, Ke­
len Béla, Kiss Dávid, Láng József, Lukách 
Géza, Mokri János, Sulyok István. Schiller 
Íl ^or’ Szabó Károly, Tabéry Ármin, dr 
Ihury László, Weisz Lajos.
Uí Központi választmány: Balogh János, 

Bereczky Sándor, Bencz Gyula, Beczkay 
Lajos, Borbély Márton, dr Czuczor Vilmos, 
dr Dőri István, Darvas István, Déry János, 
Feldmann Izidor, Fleischhacker Hugó, , dr 
Fenyő László, Grósz Dezső, M. Gaál Eze- 
kiás, Helfy József, Hegyesy Gusztáv, Hor­
váth Káioly, Halász Béla, Jónás Demeter, 
Jankay Mihály, iíj. Joó Ferenc, Király Zsig- 
mond, Kovács Pál, Kovács József, Köblös F., 
Korbély József, Kezdődy Gyula, Katona Ml, 
Lénárd József, Magdics Károly, Mezey Já­
nos, Molnár János, Mertz János, Máthé Ist­
ván, Nagy János, Nagy Ödön, Orbán Fe­
renc, Oláh Ferenc, Oláry Gyula, dr Papp Já­
nos, dr Pelle János, Pesthy Géza, Poszpiss 
Géza, ifj. Polonkay Gy. Ró th Henrik, Ram- 
minger István, dr Sor Dezső, dr Sándor 
Samu, Sas Ede, Szabó Imre, Szacsvay Ákos, 
Sziládky Ernő, Standary György, Schütz 
Albert, Spitzer Benjámin, Szirmay Lajos, 
Székely Sándor, Tátray Sándor, Ungerleider 
Mór, Újváry József, dr Vas Izsó, Vastag 
István, Vicsay István, Weisz Károly, Zana 
Ágoston, Zsiskov Rudolf.

Pásztor Ede indítványára üdvözölték az 
agitációs körúton lévő országos függetlenségi 
vezéreket és gr. Károlyi Mihály ügyvezető 
elnököt s értesítették őket a választás ered­
ményéről.

A választás ellen.
A választásokba az alulmaradt párt hí­

vei nem akarnak belenyugodni annál is in­
kább, mivel szerintük a választás nem érvé­
nyes. Több alaki és tartalmi semmisítő okot 

í látnak fenforogni s külön közgyűlést kiván- 
' nak egybehivatni, amely tisztán csak azt ál- 
! lapítaná meg, hogy a vasárnapi választások 

szabálytalanok voltak.
Ha ezt a közgyűlés konstatálná, akkor

újra elő fognak állni az elhalasztó indít­
vánnyal. Az elhalasztásra azért van szük­
ség, hogy elsimítsák a párt kebelében az 
ellentéteket és alaposan szervezzék a válasz­
tásokat.

♦

Egy bizonyosnak látszik már most. Ez 
! pedig egyszerűen az, hogy a párttagok egy 
I része nincs megelégedve a választás ered- 
; menyével, aminthogy nem lett volna meg- 
j elégedve az ellenpárt sem, ha ellenkezőleg 
í ütött volna ki a választás.

Amit tehát már korábban irtunk, hogy 
I elégedetlenség van a párt tagjai között, most 
| megcáfolhatatlanul beigazolódott.

Még nagyobb baj a pártra, hogy az 
I elégedetlenségnek mélyebben fekvő okai 
I vannak.

Igen sok régi, kipróbált fügetlenségi 
I érzelmű polgárnak, egyenesen nem imponál
■ az a túlbuzgó radikális járszalag, amelyen
■ éppen a most győztesen kikerült intézők ve-
■ zetik a párttagokat.

És ezeket az elégedetleneket nem lehet 
i csak uey holmi mézesmadzaggal kielégi- 
! teni, mert belelátnak abba n^otitfkáta, ’

■ amelynek az érdekében, erőszakolják a tul- 
radikalismust a függetlenségi pártra.

A Tisza Rakovszky-ügy. Tegnad 
délután a lovagias ügyben a katonai becsü- 
letbiróság ülésezett. A bíróságnak négy al­
tábornagy volt a tagja Tisza István gróf, 
mint tartalékos huszárkapitány egyenruhá­
ban jelent meg. A bíróság úgy döntött, 
hogy Rakovszkynak fegyveres elégtételt kell 
adni Tiszának. Ezután a felek segédei külön 
tárgyaltak a feltételek megállapítása végett. 
Rakovszky István a nagyváradi Vilmos hu­
szárezrednek szolgálaton kívüli kapitánya 
A párbaj ma délután 4 órakor a Rákosi-féle 

■ vívóteremben lesz.

FELMENTETTÉK 
TIKÁSZÉKAT.

Szabadlábon az apa és fia. — Az 
anya öröme. — Az ügyész sem- 

miségi panasszal élt. —
Több, mint két hetes tárgyalás után, 

végre tegnap meghozta a nagyváradi esküdt- 
biróság az iteletet a Tikász-pörben. A tár­
gyalás mint az előrelátható volt, felmentés­
sel végződött. A bíróság mindkét vádlottat 
felmentette a vád és következményei alól 
és azonnal szabadlábra helyezte őket.

A tárgyalás utolsó napjáról a követke­
zőkben számol be a Tiszántúl tudósítója.

A terem zsúfolásig megtelt érdeklődők­
kel, két rendőr is alig tudja visszntartani a 
tömeget, amely valósággal megostromolja a 

j terem ajtóját.
i Délelőtt fél 9 órakor nyitotta meg Szől- 

lőssy Gyula elnök a tárgyalást. A replikák 
jöttek sorra. Előbb Szolnok Jenő kir. ügyész 
mondta el majdnem egy óráig tartó repliká­
ját, ismételten hangsúlyozta a vádlottak bű­
nösségét. Az ügyészi replikára úgy dr Dési 
Géza, mint dr Medvigy Gábor hosszú és 
nagyhatású beszéddel válaszoltak. Fél 12-kor 
értek véget a perbeszédek, amikor az elnök 
a tárgyalás folytatását délutánra halasztotta.

Délután
három órakor folytatták a tárgyalást. Sződőssy 
Gyula elnök mondta el az elnöki rezümét, a 
melyen az uj esküdtszéki törvény szerint a 
közönség nem lehetett jelen. A folyosón és 
a Széehényi-téren széledt el a publikum, a 
mig az esküdtek a tárgyalóteremben a re- 
rezumé után tanácskozni kezdtek. A tanács­
kozáson az uj törvény szerint, a melynek 
alapján most tárgyalt először a nagyváradi 
esküdtbiróság, jelen volt a tárgyalási el­
nök is.

Türelmetlen volt már a tömeg, amikor 
5 óra előtt pár perccel a rendőrök kinyitották 
az ajtókat és a közönség bevonult a terembe.

A felmentő verdikt.
A feszült várakozás izgalmas reményé­

ben hirdeti ki Szőllőssy Gyula elnök az es­
küdtszék verdiktjét.

A. csoport ifjú Tikász Sándorra vonat­
kozólag. Első kérdés (ténykérdés): Igaz-e, 
hogy ifj. Tikász Sándor április 9-én előre 
megfontolt szándékkal megölte a nagyapját.

— Nem.
A jogkérdés elesett.
B. csoport. Id. Tikász Sándorra vonat­

kozólag: Bünös-e id. Tikász Sándor abban, 
hogy a fiát felbujtotta, hogy a nagyapját 
megölje.

— Nem
A jogkérdésre nem kellett felein..
Mély és nyugalmas csend a hallgatók 

között.
— A bíróság visszavonul és konsta­

tálja, hogy a verdikt a törvényes kellékek­
nek mindenben megtelel.

Az elnök szavára bevezetik a vádlotta­
kat. A jegyző felolvassa előttük az esküdtek 
verdiktjét.

Elnök: Ifj. Tikász Sándor megértette a 
határozatot ?

— Én kérem aláson nem értettem meg.
A hallgatóságból most tör ki csak a 

tetszés, no meg a vádlott kijelentése fölött 
csodálkozó moraja úgy, hogy az elnök eré­
lyesen figyelmezteti a rendre a publi­
kumot.

— Ez azt jelenti, hogy fel vannak 
mentve.

— Alázatosan megköszönöm a nagy­
ságos elnök urnák és a biró uraknak.



— Hát maga id. Tikász Sándor meg­
értette ?

— Most már meg és a nagyságos el­
nök urnák alázatosan köszönöm . . .

— Nekem ne köszönjenek semmit, nem 
én ítélkeztem, én csak a tárgyalást vezettem 
és a kötelességemet teljesítettem.

Az ügyész egyelőre a törvény alkalma- ■ 
zását kéri.

Az ítélet.
A bíróság visszavonult tanácskozni, az ■ 

ítélethozatalra. Körülbelül egy félóra múlva 
hirdette ki az elnök az ítéletet.

Az esküdtbiróság ifj. Tikász Sándort 
mint tettest és id. Tikász Sándort, mint 
felbujtót a gyilkosság vádja és kövezmé- 
nyei alól az 1914. évi XIII. t.-c. 24. 
§-ának 1. pontja alapján felmenti és azon­
nali szabadlábra helyezésüket elrendeli.

A bűnjelt képező fegyvert a főszolga­
bírói hivatalhoz rendeli áttenni, mert a be­
jelentés elmulasztásával kihágás látszik fen- 
forogni. Dr Medvigy Gábor ügyvéd diját 
6200 koronában állapítja meg. Dr Dési dijai 
megállápitását nem kérte.

Felfolyamodásra 
f elf o íyamodás.

A kir. ügyész semmiségi panaszt jelent 
be az ítélet ellen. Bp. 385. §. 1. pontja alap­
ján figyelemmel az eddigi perrendtartásokra. 
Egyben indítványozza a vádlottak vizsgálati 
fogságának meghosszabbítását, bejelenti azt 
is, hogy uj esküdtszék delegálását kéri a 
Kúriától.

Dr Dési az Ítéletet tudomásul veszi. 
Különösnek és meglepőnek találja a vizsgá­
lati fogság meghosszabbításának indítványát. 
Az ügyész ur túl megy azon a határon, 
amely az általános joggyakorlatnak meg­
felel. Ellenzi a vizsgálati fogság meghosz- 
szabbitását .Végül úgyis mint védő úgyis mint 
jogász és ember köszönetét mond a fő­
tárgyalási elnöknek, Szőllőssy Gyulának, 
aki példátlan ügybuzgalommal és páratlan 
pártatlansággal vezette a tárgyalást.

Dr Medvigy Gábor csatlakozik védő­
társa kijelentéseihez, kéri még az ügyész 
által bejelentett semmiségi ok visszavoná­
sát, mert hisz az esküdtek a jogkérdésre 
nem is feleltek.

A bíróság tanácskozás után a bejelentett 
scmmíségi panaszt elfogadja, a vizsgálati 
fogság meghosszabbításának indítványát el­
utasítja, mert arra semmi törvényes ok és 
alap nincs.

Es most rövid távirati stílusban igy kö­
vetkeztek a jelenetek:

Ügyész felfolyamodást jelent be az el­
utasítás miatt.

Dési dr érdekes indokolásban a felfolya­
modás elutasítását kéri, amelyre az ügyész­
nek a jelen esetben nincs joga.

A törvényszék tanácskozik. Az ügyészi 
felfolyamodást elfogadja.

Dési: Felfolyamodást jelentek be a ha­
tározat ellen.

Medvigy dr : Én is felfolyamodással 
élek, holott eddig semmiféle jogorvoslattal 
»em éltem. —

A biróság tanácscozik. A védelemnek 
az ügyszi felfolyamodás elfogadása elleni 
felfolyamodást visszautasítja.

A védelem a határozat ellen felfolya­
modással él.

A biróság ezt a felfolyamodást elfo­
gadja.

Elnök néhány szóval köszönetét mond 
az esküdteknek és a tárgyalást bezárja.

. . . Tikász Sándorné, az édesanya és 
feleség könyes szemekkel örvend. Csöndesen 
beszél *a szomorúságról, ami volt és az 
örömről, ami most beköszöntött. Szentmár- 
tbnból már jön a kocsi és viszi haza őket a 
gyerekekh ez. A védőket megéljenezték. Az 
őrök fegy véréről lekerült a szurony és so­
kan éljen ezrek, amikor Tikászék keresztül 
mentek a parkon, a zöld, tavaszi fák kö­
zött . . .

Keresztjáró napok.
ősrégi szép szokása a katholikus egy­

háznak, hogy az Áldozócsütörtök előtti há­
rom napot, hétfőt, keddet és szerdát imád­
ságba merülve tölti; a hívők sokasága kö­
nyörögve jár egyik templomból a másikba, 
esdve a Mindenható áldásáért. E magasztos 
ájtatosság onnan ered, hogy az ötödik szá­
zadban 469 táján Franciaországot számos 
elemi csapás sújtotta.

Mindenki az Ur akaratát látta e csapá­
sokban érvényesülni s Vienne szent életű 
püspöke három napi böjtöt és közájtatossá- 
got rendelt el az Ur kiengesztelésére. Ez 
ájtatosságokat a jámbor püspök maga ve­
zette. És a haragvóUr ismét áldásával foldult 
az ő népe felé.

Ennek az eseménynek csakhamar hire 
futott az egész keresztány világon s a köz- 
ájtatosságok elterjedtek. A „Keresztjáró“ 
nevet onnan nyerték e napok, hogy falu 
helyen nem lévén több templom, rende­
sen a határban álló kereszthez vonultak kör­
menettel.

Nagyváradon a három napi ájtatossá- 
got a szokásos rendben tartják meg.

♦

Tegnap, hétfőn kezdődtek a keresztjáró 
napi ájtatosságok. Az első napon, hétfőn a 
kői menet a székesegyháztól az olaszi plé­
bánia templomba vonult, ahol Grócz Béla, 
aki a körmenetet vezette, tartotta az ünne­
pélyes szentmisét és Papp Béla káplán a 
prédikációt.

Ma, kedden, május 19-én reggel 8 óra­
kor a körmenet az olaszi plébánia templom­
ból a premontrei rend templomába vonul, 
ahol Spett Gyula kanonok tartja az ünne­
pélyes szentmisét, mig a szentbeszédet 
Szmetka L. Ödön főgimnáziumi igazgató 
tartja.

Holnap, szerdán, harmadik nap a Szent 
László templomból a kapucinusok templo­
mába vonul a körmenet s ez utóbbi helyen 
lesz a szentmise és prédikáció.

dobresdi dráma.
Nyoma veszett a rablóknak.

A dobresdi erdőben lejátszódott vak­
merő rablótámadás ügyében mindeddig nem 
tudott elérni pozitívumot a nyomozó ható­
ság. Ilyen nagyszabású, izgalmas bűntény 
m ár évek óta nem volt s a csendőrség lá­
zasan keresi a tetteseket.

Tizenhat csendőr vette körül a vidék 
erdeit. A hatalmas gyűrűben ott dolgozik 
J ánossy Gyula nagyváradi főkapitány­
helyettes is a Zentával együtt és még két 
váradi detektív.

Róth Sámuel vállalkozó itt fekszik 
Nagyváradon a Szabadság-utca 4. szám 
alatti lakásán. Az izgalmak ágyba döntöt­
ték. Kihallgatása alkalmával elmondta az 
egész véres esetet.

— Egy dombra akartunk felkapasz­
kodni, mikor eldördült a lövés. Smolka fel­
jaj dúlt és lehanyatlott lováról, amely véres 
szügygyel száguldott el mellettem. Lovam 
vad irammal próbált elvágtatni, de megijedt, 
mire én a nyeregkápából kimarkoltam egy 
csomó pénzt és belső zsebembe rejtettem, 
Hallottam, hogy üldöznek a rablók s hogy 
égé rutát nyerjek, elszórtam vagy 900 koro­
nát. Rosenfeld elmenekült és Smolkának 
Szohodolról vittünk segitséget.

A nyomozó csendőrök megtalálták a 
banditák leshelyét, ahol szalonnát sütöttek. 
Smolka egy percre sem tért eddig eszmé­
letre. Állapota rendkívül súlyos. Még nem 
lehetett kihallgatni.

Elfogták a banditákat?
Á váradi rendőrség természetesen tele­

fonösszeköttetésben áll a nyomozó Jánossy 
kapitánnyal. Főleg Zentában bíznak. De a 
nyomozás stádiumáról egyáltalán megtagad 
a rendőrség minden felvilágosítást.

Késő éjjel egy ellenőrizhetlen *elefon- 
jelentés folytán azt az értesítést nyertük» 
hogy a banditákat Lunkasprin elfogták.

Zenta egy véres tarisznyát talált és ez 
vezetett nyomra. Ezt a jelentést vagy meg­
erősíti vagy megcáfolja ma Jánossy Gyula, 
aki a reggeli órákban érkezik Nagy­
váradra.

Úri jehérneinii. *FQWNES* 
keztyü, < Habig* kalap, ere­

deti ANGOL CIPŐ 
egyedid! raktár 

tíóth /l*í. Utódánál.
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* Gróf Széchényi Miklós a Vö­
rös-Kereszt egyesület közgyűlé­
sén. Mint mar jeleziük, a Vörös-Kereszt 
egyesület félszázados ünnepélyt tart Buda­
pesten f. hó 20-án délután 4 órakor. Ezen 
az országos jelentőségű, fényes ünnepélyen, 
amelyen megjelenik Mária Valéria kir. her­
cegnő és Ferencz Szalvátor kir. herceg is, 
az ünnepi beszédet gr. Széchényi Miklós 
v. b. t. t., váradi megyéspüspök fogja tar­
tani. A püspök titkárja kíséretében már teg­
nap reggel fél 9 órakor gyorsvonattal a fő­
városba utazott.

* Soós Jenő jubileuma. A nagy 
váradi posta és távirda elsőszámú hivatalá­
nak szép ünnepe van. Ma ünnepli ugyanis; 
tisztviselői szolgálatának 25-ik évfordulóját 
Soós Jenő postafőnök, posta- és távirda fel­
ügyelő. Soós Jenőt az egész város ismeri 
és szereti, de szeretik a tisztviselő társai is, 
akik sohasem a rideg főnököt látták benne,, 
hanem a barátot, a jóakarót, aki mindig azon 
fáradozott, hogy a rendki vili súlyos postai 
szolgálatot úgy hozza összhangba a tisztvi­
selők érdekével, hogy azért a hivatal érdeke 
ne szenvedjen. Ennek a szeretetnek és tisz­
teletnek adnak ma kifejezést az első számú 
hivatal tisztviselői. A jubiláló főnököt pom­
pás emlékképcsoporttal lepik meg. Mintegy 
120 tisztviselő fényképét tartalmazza a ha­
talmas kép, amit ma reggel adnak át. A 
postai hivatalos titoktartás szigorúságára vall, 
hogy eddig oly titokban tudták tartani a szép 
ünnepély előkészítését. Tegnap azonban ki­
pattant a dolog és mikor Soós Jenőnek tu­
domására jutott, hogy őt ünnepelni akarják, 
minden erejéből tiltakozott ellene, sőt, hogy 
elejét vegye mindennek, ma reggel 9 órakor 
el fog utazni G hetes szabadságra. A postá­
sokon azonban nem lehet kifogni. Ök, akik



éjjel nappal a közönség szolgálatában ál­
lanak, nem tekintik az időt, az órát.

— Ha a főnök 9 órakor utazik, ünne­
pelni fogjuk 7 órakor — mondták ki egy­
hangúlag a határozatot és ehhez képest ma 
reggel 7 órakor fogják a diszes eralékképet 
átadni.

* A nyári színkör párja. A városi 
mérnöki hivatal olyau sürgősnek tartja a két­
százezer koronás beton uszoda építésének 
még ez évben való megkezdését, hogy sür­
gős előterjesztést tett a városi tanácshoz, 
amelyben kéri, hogy az ideiglenes vízjogi 
engedélyt, parallel a munkák kiírását és a 
vasbeton rész terveinek a két szakértővel 
való elkészítését már az e hónapban tar­
tandó rendkívüli városi közgyűlésbe vigye 
be a tanács. így a versenytárgyalást julius 
végén megtarthatják s augusztus hónapban 
hozzákezdhetnek a munkához. És ha ez el­
marad, ismét azzal fenyegetődzik, hogy nem 
vállal felelősséget az iránt, hogy ez évben 
még megkezdik az uszoda építését.

* Kossuth haláltusája. Kossuth 
Ferenc vasárnap egész nap nem vett táplá­
lékot magához és vesebántalmai is ujult 
erővel léptek fel. Állapota a nap folyamán 
olyan rosszra fordult, hogy Müller tanár 
rendeletére senkit sem engedtek be hozzá.
A beteg az egész éjjelt nyugtalanul töltötte 
és alig aludt valamit. Felesége állandóan 
mellette tartózkodik egy ápolóval. Reggel 
felé kissé csillapult a nyugtalanság. Nyolc 
óra után tejeskávét kapott.

* Görbe-utca csatornázása. So­
kan azt sem tudják Nagyváradon, hogy hol 
van Görbe-utca. Ott húzódik meg ez az j.__
alakú utca Csengeri-utca végénél; keskeny, 
elhagyatott, sem gyalogutja, sem kocsiutja, 
csak egy árok az utca területe, amely az 
utcában lakóknak nyakába zúdítja a hegy­
ről Vízvezeték-utcán át lefutó vizek tömegét 
Évek óta panaszkodnak a háztulajdonosok, 
hogy esőzésnél elárasztja viz a házaikat, 
azonkívül az utca levegőjét megfertőztetik a 
pocsolyák. A városi mérnöki hivatal jelen­
tést tett ezekről az állapotokról a tanácsnak 
s mindenben igazolja az ottani helyzet tart­
hatatlanságát. Javasolja, hogy Görbe-utcán 
és ennek folytatásában Pál-utcán készítesse 
el a város az esővíz levezető csatornát. A 
tervezet szerint 9090 koronába kerülne a két 
utca csatornája.

* Zarándoklat Máriabesnyöre. 
A budapesti urak kongregációja és hívok 
sokasága a fővárosból a jövő vasárnap za­
rándokúira megy Máriabesnyöre. Reggel 6 
órakor indulnak s az impozáns zarándokla­
tot Fetser Antal felszentelt püspök vezeti, s 
ugyancsak Fetser püspök tartja Máriabesnyőn 
az ünnepélyes szent misét és szent beszédet. 
A zarándoklat este érkezik haza a fővárosba, I 
a hol fáklyásmenet fogadja és kiséri be a 
városba a zarándoklaton résztvevőket.

* Aat Ipartestületi Asztaltársa- 
ság rendes heti összejövetelét, ma este 8 
órakor a rendes helyen (Arany Sas éttermé­
ben) tartja meg, melyre felhívjuk az iparos­
ság figyelmét, annál is inkább, az mert estén 
tartja beszámolóját a tanulmányúiról haza­
tért bizottság. Tisztelettel Az Asztaltársaság 
elnöksége.

* Halálozás. Mint részvéttel értesü­
lünk Sonwssy Béla nyügalmazott vármegyei 
tisztviselő, tegnap délben életének 76-ik évé­
ben meghalt Az elhunyt kedves öreg ur a 
vármegyének 40 éven keresztül volt buzgó 
tisztviselője s Jendkivül kedves modorával 
sok barátot szerzett magának. Több mint 
egy évtizeden keresztül élvezte a jól megér­
demelt nyugalmat. Az utóbbi évben már 
betegeskedett, mig tegnap végelgyengülés­
ben meghalt. Az elhunytat nagyszámú ro­
konsága gyászolja, köztük Sonwssy \ iktor 
kárászteleki plébános is.____  -

* Adomány a Népszövetségi 
Otthon részére. Tarján Gábor órás 
egy diszes fali órát ajándékozott a Népszö­
vetségi Otthonnak, amelyért ezúton is kö­
szönetét mond a Népszövetségi Otthon veze­
tősége.

* Láttamozott alapszabály. A 
m. kir. belügyminiszter a szaiárdi ön­
kéntes tűzoltó egyesület alapszabályait lát- 
tamozta.

* Elhunyt megyebizottsági tag. 
Vasárnap éjjel a megyei élet egyik tevé­
keny szereplője halt meg. Mint részvéttel 
értesülünk Bernáth István hosszupályi föld­
birtokos megyebizottsági tag hosszas szen­
vedés után meghalt. Az elhunytat ma 
délelőtt helyezték örök nyugalomra. A teme­
tésen a vármegye képviseletében B.dázsházy 
Iván főszolgabíró fog megjelenni. Tegnap 
délután a megye koszorút helyezett az el­
hunyt ravatalára. A gyász jeléül a megye­
házán kitűzték a fekete lobogót.

* Kinevezés. A m. kir. igazságügy­
miniszter dr Jakab Ernő nagyváradi kir. 
törvényszéki joggyakornokot a nagyváradi 
kir, törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

* A város mint kéményseprő. 
Tudvalevőleg Nagyvárad város törvényható­
sága elhatározta, hogy felállítja az ötödik 
kéményseprő kerületet, akként, hogy az uj 
kéményseprési kerület jogát megszerzi a vá­
ros részére s azuj kerületet a városi tűzoltó­
ság utján kezelteti. A törvényhatóság ezen 
határozatát a kéményseprők megfelebbezték 
s tegnap érkezett le a belügyminiszter le­
irata. A miniszter az V. kerület jogának 

I megszerzését a város részére jóváhagyta, de 
azt nem engedélyezi, hogy a városi tűzoltók 
lássák el az uj- kerületet. A város mint er­
kölcsi testület folytathat iparüzemeket, de 
kötelessége szabályszerű üzletvezetőt alkal­
mazni s a kéményseprésről szóló szabály-

I rendelet miden intézkedését betartani, éppen 
j úgy, mint bármely más kéményseprő iparos- 
i A tűzoltók tehát nem lehetnek egyben ké­

ményseprők is.
Uj hollósatok a Vigadó mozgó- 

! ban> Ma és holnap ismét uj műsorral ked- 
j veskedik a Vigadó mozgó varieté müvész- 
j társulata. Két kacagtató bohózatot mutat- 
I nak be és pedig a „Névnapi meglepetés,,-! 
I és „ A raegboldogult„-at. Szász Ilona minden 

előadásban fellép az ő eredeti kabaré - 
számaival. Nagy sikere van a Fred Hinzler 
angol sportjeleneteinek, valamint Sziklai Jenő, 
Vákáz Vilmos és Révész Jenő szólószámai­
nak. Mozgófényképek is újak érkeztek. Elő­
adás 7 és 9 órakor.

x Rákóczi-uti korzón látványosság Aszódy 
uj kávé és tea behozatali üzletének küakataiba 
a kakaó szüret alkalmával közvetlen a terme­
lőktől hozott kakaó bab, igazolja, hogy valódi 
kakaót olcsón Aszódy Rákóczy-uli üzletében 
szerezhető be. Világhírű Korf kakaó kilónként 
kimérve nagyban, vagy kicsinyben 1 kiló 4 kor. 
1/2 kiló 2 kor. */* kiló 1 kor. V« kiló 50 fillér 
Gyermek hizlaló kakaok, egyidejűleg ajánlom 
Rákóczi-uii lakóknak Aszódy 8 féle zamatu 
pörkölt kávéimat, mely kora regge'től késő 
estig a fogyasztó közönség rendelkezésért) áll. 
Molorüzemü kávépörkölés a kirakatba.

x A fürdözö közönség figyelmébe aján­
lom csokoládé király fiók és Kossuth utcai 
főüzletemet, hol a legjobb, legfrissebb élvezhető 
cukorkákat vásárolhat, Kugler Gerbeaud bon­
bonok budapesti árakkal kaphatók. Postai kül­
dések bárhova is elküldetnek. Örszeköttetéseim 
világhírű cukorka gyárosokkal.

x A kereskedelmi és iparka­
mara székházában

egy gargon lakás,
a folyó évi augusztus hó 1-ére kiadó. Nagy- 
Várad, 1914. május hó 1. A kamara elnök­
sége.

♦ Eladó házak. Sál Fereno-utca 13. 
szám alatti ház, 6350 négyzetméter telek, 
mely a Páris-patak beboltozása folytán nagy 
utcai frontot nyer és igy nagy haszonnal ka- 
csegtető biztos iövővel bir, 7 lakással, nagy 
kert és gyümölcsössel, továbbá Ritoók Zsig- 
mond-utca 21. szám matti két ház, jutányos 
árak és kedvező fizetési feltételek mellett, 
szabad kézből eladók. Biharmegyei Takarék­
pénztár.

* Ingatlan eladás. Nagyteleky-utca 31. 
szám alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­
nyos áron azonnal eladó. Részletes föltételek megtud­
hatók Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t

x A tavasz örömeit teljesen 
kiaknázhatja akkor ha önérzetét nem 
fogja az a tudat nyugtalanítani, hogy arcára 
az enyhe tavaszi szellő kihozta a szeplőt, 
májfoltot. Könnyen menekülhet ettől, ha 
biztos hatású szerrel védekezik ellene. Ezen 
szert a „Hóvirág eremben“ feltétlenül meg­
találja. Egyszeri használat után már mutat­
kozik hatása. Az „Újvárosi drogueriában„ 80 
fillérért kapható a Szent-László-téren.

x Fehér és fekete bőr női félcip k 3 
kor. szírvasbőr hatna és hkete fnoui párti 
női R cipők. 5 korona, női chevrau amerikai 
félcioő 7 korona, fé fi chevwi amerikai cipő 
10 korona, ugyané félben 9 korona; sandálok 
20—25-ig 2 ko ona, 26 - 28i 2 60 korona 
29—34-ig 3 20 korona, 35 — í3-i: 4 korona 
Férfi és fiú szál nakalapok, fehérneműik, un- 
d var cikkek legolcsóbb bevásárlási (forrása 
Fekete Jenőnél Sze 1! János-utca, Kispipa mellett.

x Ötszobás modern tapétázott urilakás 
novemberre, üzlethelyiségek azonnalra kiadók 
Kugler és Andrényi uj házában, Nagypiac-tér.

x Kiadó lakások. Szőllős-utca 12. 
szám alatt két szobás lakás a hozzá tartozó 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. — wsi-tér 
14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal 
kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két 
üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyu-utea 
35. sz. alatt egy szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel együtt azonnal kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztár r.-t-nál, Kossuth-utca 
16 szám.

x Zenekedvelők figyelmébe. Tisztelettel 
értesítem a zenekedvelő közönséget arról, 
hogy a legújabb felvételű újdonságaimmal 
megérkeztem. Columbia, Diadal felvételei, 
gramfonok olcsó árban, továbbá gramofon és 
az összes hangszerek javítását is elvállalom. 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22.

x Petőfi-utca végén a Törköly-mérő-ut 
114. sz. alatt két egyszobás lakrész május 
1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári takarék­
pénztárnál, Kossuth-utca 6.

x A legújabb párisi kalap-újdon­
ságok egyedül KOHN HELÉN kalap-

...ti ct Ix-tlxAlxt-x. x x * >1 . Ivl ti fy.IT l'lflfkl* MllTZIflL OTIBCTit 

lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy­
közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a 
legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. 
A Szigligpti-szinház művésznőinek kalap- 
szállitója. Átalakításokat modellek után vállal.
■IMNMMBNMMMMNHNNNNNMNMNNNBMNNNHHMMNNNRMNMMMIWNMMIMMNMI

A legszebb 
kézimunkák

Tátraj cégnél
Rákóczi-ut 4. Telefon 783.

BggMgagHKggMHHBgHHmNHHHMBMMNWI MHMNNNNIMMM
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x „PénaEtárhox18 keresrtán^ I 
kisasszony aki a kiszolgálásban ín jártás j 
felvétetik — Fehér János keztyüs üzletében. ! 
u

IRODALOM
Fogak és foitnoruk úgy kaucsnkba 
mint aranyba. foglalva
aéifcOJ, továbbá arany koronúkat, 
csapijukat, húlinuulmhú fog és 
gyökér húzás és tartós fogta aó- 

seket késeit

Enffeí
vizsgázott fogtechnikus.

N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

„The Rocsewelt 

amerikai cipók 
12T>0 és 16’5?) hiasíróíag

Reichard Dezső
cégnél

Orsolya zárda 
épületében kaphatók.

Heti műsor*.
Kedd : Léni néni.
Szerda: Léni néni.
Csütörtök délután: Drótos tót; este 

Zöld frak. (Góthék vendégfellépte. Bérlet­
szünet.)

Léni néni
arcképe körül Írtak Korcul és Barré valami 
összebonyolitott históriát, amely három fel­
vonáson át bolondabbnál-bolondabb és kép­
telennél képtelenebb helyzetekkel szórakoz­
tatja a komikum kevésbbé nivós, de annál 
burleszkebb fajtája iránt érdeklődőket. Léni 
néni képét meg kell őriznie az örökösnek 
bizonyos ideig, aminek ha eleget tesz, há­
rom millió üti a markát. Az örökös ezt ké­
sőn tudja meg, mikor már a képet eladta. 
Három felvonáson át kergetik aztán a képet, 
amely köré még egy apró szerelmi his­
tória is bonyolódik. Ez a kergetősdi egy egész 
sor lehetetlenül bolond helyzetet teremt, 
amelyeken, mikor a közönség — kissé lefo­
kozott igényekkel — kimulatta magát, a kép 
a tizenkettedik órában előkerül és a szerelmi 
történet is kedvező megoldást nyer. Van 
közben tánc, ének, néhány nem rossz ötlet és 
egy ízléstelen jelenet, amely a második fel­
vonás vége felé bátran kihagyható lett volna. 
Ettől eltekintve, egyszer talán érdemes meg­
nézni, többször semmi esetre sem.

Néhány jóízű burleszk alakításra ad al­
kalmat az énekes bohózat. Leövey és Tompa 
valósággal versenyeztek egymással a bolon­
dos ötletek kihasználásában, komikus maszk­
ban és — karrikaturarajzolásban. Ez utóbbi­
ban Tompa különösen sok derültséget kel­
tett, mig Leöveynek Caruso-utánzata volt a 
legsikerültebb. Gróf László tánca rendkívül 
tetszett. Görög Olga szép hangja néhány 
énekszámban hatásosan érvényesült, Szalma 
Sándor baritonjával együtt. Szentgyörgyi 
Márta, Polgár Mariska, Telekán, Varsa érde­
melnek még megemlítést kisebb szerepeikben.

Cnü törtök délután az ünnepre te­
kintettel a színház délutáni előadást tart, a 
mely alkalommal a „Drótos tót“ kerül elő­
adásra.

I9Í4. május 19

ßz Élet május 17-iki száma a nagy- í 
váradi Katholikus Kör házavató ünnepélyé­
ről írja a következőket:

Az idén kétszeresen megünnepeltük 
Szent László napját. Nemcsak lélekben, ha­
nem architektúrában is. Nagyváradon fel- I 
avatták a katholikus kultúrpalotát. Nem ok | 
r1 I Íz 111 1V no rj A11*í 1 r -»izi Tx 14 za L 4 , t g 1 . „ „x _____  1 Inélkül beszélünk architektúráról: mert ezzel 
a kultuipalotával a jövő kiépítésébe dolgoz­
tunk bele. A multté, a szent Lászlók dicsősége 
múltjáé, a kard volt. A jövőé — és itt hiába ta­
gadnak, kételkednek vagy kicsinyeinek a kul­
túra. A ni; gyár katholicizmus jövője azon dől 
el, h ’gy mit tud adni kultúrában, adni és be­
fogadni. A harc azon dől el, hogy lesznek-e 
modern fegyvereink, modern taktikánk az 
ősök véráztatta földjén. Minden kultúrpalota 
egy arzenál, ha nem a táncterem és a kár­
tyaszoba dominál benne. A nagyváradi 
Katholikus Kör palotáját arzenálnak köszönt­
jük és várjuk a többit, a sok kultúrpalotát, 
aminek még ki kell épülnie, mert a harc a 
nyakunkon.

Közli az Élet dr Belopotoczky Kálmán 
v. b. t. t., nyug, tábori püspök, nagyprépost 
arcképét, akinek a magyar, elsősorban a 
nagyváradi katholicizmus ezt a gyönyörű 
kultúrpalotát köszöni. Bemutatja azonfelül a 
diszterem és a homlokzat jól sikerült képeit. 
Megemlékezik Kanizsay Ferencről, a korán 
elhunyt Íróról. Kozáry Gyula Pascal cimü 
könyvét az a kitüntetés érte, hogy Székes­
fehérvár nagy nevű _püspöke, Prohászka Ot­
tokár ismerteti az Élet hasábjain. Az Élet 
többi érdekes közleményei a következők:

Iparművészeti furcsaságok. Spectator. — 
Költemények : Legszebb énekem. A kis vi­
rág dicséri az Urat. Hentes Mihály Alomüzés. 
Garay Anna. A zongorának minden billen­
tyűje fáj . . . Begyáts László. Nincstelenek. 
(Elbeszélés) Péczely József. Uralkodó és 
szolgafaj. Bodor Aladár. Májusi ájtatosságok. 
(Költemény) Rudnyánszky Gyula. Csipke­
rózsa. (Elbeszélés) Erdődi Mihály. Fehér 
Hegedű. ^Elbeszélés) Kassák Lajos. A Lloyd- 
palota építője. Várkonyi Titusz. Irodalom és 
művészet. Mozgó képek.
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Vasárnapi mérkőzések.
NAC. II—Törekvés II. 5 : 1

Törekvés—NSC. 2 : I.
DVSC—Egyetértés. 5 : 3.

NAC—DTE. 2:1.
Vasárnap délután három mérkőzés ját­

szódott le a váradi Sport-téren. Legelőször 
fél 2 órakor a NAC II. mérkőzött a Törek­
vés II. legénységével. A mérkőzést a nagyobb 
állóképességü és erősebb fizikumú NAC 
II. nyerte meg 5 : 1 arányban. Félidő 1 : 1.

Ezután a Törekvés—NSC bajnoki mér­
kőzése következett. A mérkőzés az első pil­
lanattól kezdve túlságos durva keretek kö­
zött folyt le.

A játékosok nem annyira a labdát, mint 
inkább egymást rugdosták. A durva játék­
nak az lett a következménye, hogy a biró 
mindkét csabatból egy-egy embert kénytelen 
volt kiállítani.

Az első félidőben a Törekvés 2 goal 
előnyt szerzett, amit az NSC, bár a má­
sodik félidőben jó ideig szinte a kapuhoz 
szegezte ellenfelét, nem tudott kiegyenlíteni. 
A Törekvés csapatában nagyszerűen játszott 
Major a kapus, a 2 Varga és Nagy Sándor 
a center csatár. Az NSC-ben legjobban ját­
szott Rózsavölgyi, az NSE hajdani játékosa, 
ki különben a mezőny legjobb embere 
volt.

A harmadik mérkőzés a DVSC—Egyet­
értés mérkőzése volt. A DVSC hatalmasan 

megerősödött és feljavult, úgy hogy az 
I Egyetértést könnyedén és megérdemelve 
i verte meg.

A játék irtózatos irammal kezdődött és 
az első percekben mindenki az Egyetértés 
győzelmét várta. Félidő 1:1. A második 
télidőben a DVSC a gyönyörűen játszó 
Pongrácz révén ötre szaporítja goal iái 
számát.

Az utolsó percekben senkitől sem várt 
finissel az Egyetértés is rúg még 2 goalt és 
így elég szép vereséggel távozott a pá­
lyáról.

Ugyancsak vasárnap délután mérkőzött 
a NAC I. csapata a DTE csapatával a deb­
receni nagy erdei pályán. Eredmény 2:1a 
NAC javára. A NAC mindkét goalját 
Strasszer lőtte, mig a debreceniek egyetlen 
goaljukat tizenegyesből érték el. Ezzel a 
győzelemmel a NAC legjobb goalaránya ré­
vén véglegesen megszerezte magának a baj­
nokságot.

Felhívás
Bérmaszülők szives figyel­
mét felhívom kirakatom 
megtekintésére és a szük­
séges vásárlás megtételére.

Bérmálásra raktáram 
már jé előre felszereltem 

arany és ezüst 

ékszerekkel

melyek ízlésesek, csinosak s 
ami a legfőbb dolog, olcsók.

Szilágyi Géza és Társánál
Rákóczi-ut 4. Telefon 630.1

A nagyváradi tisztviselők 
Fogyasztási Szövetkezetének 

közgyűlése.
A nagyváradi tisztviselők Fogyasztási 

Szövetkezete közgyűlését vasárnap délelőtt 
10 órakor nyitotta meg.

A közgyűlésen jelen voltak: Siket Tra- 
ján, dr Némethy Ferenc, dr Varga Gábor, 
dr Ardeleán Jusztin, Bángyi Lajos, Novák 
György, Kiss Bertalan, Melcher Károly, 
Kovács Károly, Kovács Kálmán, Petry Já­
nos, Ponorán Lukács, dr Nagy Géza, Vitán 
Árpád, Koltay Győző, Vértesi Andor, Deb- 
reczi Imre, Pásztor István, Pospiss Géza.

A közgyűlés megnyitása előtt Debreczi 
Imre igazgató a lemondott elnök helyébe 
javasolja dr Némethy Ferenc ügyvéd, el­
nöknek való megválasztását. A közgyűlés
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■egyhangúlag dr Némethy Ferenczet vá­
lasztja meg. Az uj Jelnök meleg szavakkal 
üdvözli a közgyűlést s úgymond örömömet 
fejezem ki aziránt, hogy ilyen tekintélyes 
publikum engem választ meg elnökének, 
ígéretem nem elegedő, ha a tagok nem tá­
mogatnak. Az önsegély a fő cél, hogy a 
Szövetkezet továbbra is prosperálhasson. Ké­
rem az urakat, hogy ebben támogassanak.

Ezután a közgyűlést megnyitja. A tár­
gyalások folyamán hosszas viták folytak, 
melynek eredménye gyanánt a közgyűlés 
kebeléből egy bizottságot küldtek ki, hogy 
a szövetkezet ügyeit megvizsgálják. A bi­
zalmi férfiak: dr Nagy Géza, Malicher Lu­
kács, Bacher Károly, Szentléleky Kálmán, 
Novák György.

A közgyűlés egy újabb határnap kitű­
zésére egy rendkívüli gyűlést fog egybe­
hívni, hogy az eredményről a küldöttség 
beszámoljon.

A gyűlés végén dr Ardeleán Jusztin 
kérte a közgyűlést, hogy vegyék tudomásul 
a tagságról való lemondását. E kérdés fö­
lött a jövő közgyűlésen fognak dönteni. A 
tárgyalások háromnegyed 1 órakor értek vé­
get.

Román Nőegylet Nagyváradon. 
A helybeli román intelligencia érdekes akció 
kérdését pendítette meg, mely még egyelőre 
csak kombinációkból áll.

A Tiszántúl értesülése szerint az akció 
célja egy elemi leányiskola létesítése, mely 
árvánhagyott, szegény leánygyermekeket ré­
szesítene igyenes oktatásban. *

A Tiszántúl munkatársa felkereste ez 
ügyben dr Papp Corjolánné úrasszonyt, ki 
szives volt felvilág,.sitásokkal szolgálni és a 
következőket tudtunkra adni :

— Igazán meglep, hogy egy ilyen, alig - 
hogy megszületett tervről, kérnek tőle in­
formációkat. Az egész csak kombináció. 
Több helybeli román intelligens család, kik 
szivükön viselik a közjó előmozdítását, egy 
olyan leányiskola létesítésének a tervét 
óhajtják realizálni, mely árván maradt leány­
gyermekeket részesítene ingyenes oktatásban. 
Hogy aztán lett-e belőle valami, vagy esetleg 
más tervek fognak kombinációba kerülni, az 
az alakuló gyűlésen fog eldőlni. Az alakuló 
gyűlés pünkösd másodnapján lesz megtartva 
a Hilária évzáró ünnepélyén a Püspök­
fürdőben.

a s m

ÍSudlapesii érték tőzsde.
Magyar hitelrészvény — 786.50
Osztrák hitelrészvény — 606 50
4%-os koronajáradék — 80.40
Osztr. magy. államv. — 693.—
Jelzálogbank — —- — 394 50
Leszámítoló és pénzváltó — 495.— 
Hazai bank — — — — 276.50
Magyar bank — — — 465.50
Keresk. bank — — — 3600.—
Rimamurányi — — — 626.—
Salgptarjáni kőszén — — 686.— 
M. Alt. Kőszénbánya — 1015.— 
Közúti vasút — — — — 592 50 
Városi villamos^ — — — 309,25 
Adria — — — — — 577 —

Gabona üzlet.
Búza májusra — — - 
Búza októberre — — - 
Rozs októberre — — - 
Zab októberre — — - 
Tengeri májusra — — - 
Tengeri júliusra — — -

13.85
1219
9.81
8.08
7.21
7'54

A szerkesztősért felelős:

Belépési felhívás
A Magyar Takarékszövetkezet
X. évtársulatába való balép ágra.

A Magyar Bank kebelében működő 
„Magyar Takarékszövetkezet“

1914. év julius hó 1-én megnyitja 

X. évtársulatát, 
melyre az igazgatóság ez utón hívja fel 
Nagyvárad város és Bihar vármegye közön­
ségének figyelmét.

Az uj évtársulatba való belépés 3 éven 
át hetenként fizetendő 20 filléres üzletrészek 
lejegyzésével történik, melyek tetszésszerinti 
számban jegyezhetők.

Belépések a Magyar Bank r. t. (Szent 
László-tér Sas-palota) helyiségében a hiva­
talos órák alatt bármikor eszközölhetők és 
egy heti befizetés után mindenki megkapja 
a nevére kiállított befizetési könyvecskét.

Vidéki befizetések portómentesen posta­
takarék pénztár utján eszközölhetők.

A szövetkezet célja tagjait apróbb beté­
tek utján való takarékosságra buzdítani, a 
tagok esetleges hiteligényeit a legjutányosab 
ban kielégíteni és az igénybe vett hitel vissza­
fizetésére könnyű módot nyújtani. A szövet­
kezeti tagok a teljesitctt befizetések 4/s részét 
minden kezes nélkül bármikor előnyös ka­
mattétel mellett kölcsön vehetik. A szövet­
kezeti tagok a befizetett tőkéjüket a reá 
eső üzleteredmény részesedéssel együtt (min­
den egy koronás üzletrész után K 11.) meg­
kapják.

A beiratások alkalmával minden 20 fil­
léres üzletrész után 5 fillér beiratási dij fize­
tendő. Késedelmes befizetéseknél pedig ameny- 
nyiben atagok a késedelmet idejekorán pó­
tolják, késedelmi illetéket nem fizetnek.

A Magvar Takarékszövetkezet.
igazgatósága.

PAPI RUHÁK.
Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­

telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, hogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
nálam beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható

Alázatos tisztelettől
VAJNOVSZKY KÁROLY 

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 32. (Saját ház.)

A LÄFITT .A TO IT 1898 BAN. 
Kálvária-utcán egy üres telek eladó.

Btiiuk ég Káspnuii Tnk»4r.'Skpéa»tá»‘ 
li.-T Nagyvárad, Béiner-iár.

Tö^» és hetö.e’ésiiieiites
pécstárgaakrányek (sxfoa) bérbeadása

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte­
sített eafe-dcposU osztálynukbau külön­
féle nagyságú pénzszekrények (safes) csekély 
díj ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér­
téktárgyait saját zárja alatt, önmaga közölhet 
és eeknek megőrzésére a legmesszebb menő 
biztonságot és kényeimet találja.

Sale-depoait helyiségünket az ér­
deklődőknek készséggel bemutatjuk és részle­
tes felvilágosítással szívesen szolgálunk.

tgyesölt Blbarmegisl Kereskedőiéi.
Bank is Központi Takarékpénztár

Értesítjük t. feleinket, valamint 
Közönséget, hogy a

Bécsi biztosító társasig
biharmegyei főügynökségét átvettük és a 
biztositó irodát helyiségünkben (Rimanóczy- 
atca 6. sz.) rendeztük be, hol mindennemű 
biztosítás u. m.

tűz, jég, betörés, üvegtörés, szál­
lítmány és életbiztosítás

a legelőnyösebb feltételek mellett köthető.
Ugyancsak átvettük a

Providentia biztosító társaság 
főügynökségét is, melynek minden ágaza­
tát u. m.

baleset, automobil és géptörés el­
leni és szavatossági biztosításokat 
kultiválni fogjuk.

A t. érdeklődő feleknek minden felvilá­
gosítással készséggel szolgálunk (Telefon: 
840. szám.)

Nagyváradi Kereskedelmi és Forgalmi bank 
részvénytársaság.

ÍCVÜQ nómórt sok mindent vásá- 
MÍVÖd PGIIÍÖII rolhat, és pedig:

női harisnyák, párja 30 fillértől, selyem harisisnyáig 
férfi zokni „ 28 „ „ zokniig
gyermek harisnya kötött 20 fillértől. Női férfi fe- 
hérnemüek zsebkendők, ridikülök pénzerszények, 
ernyők igen olcsó árért. Hímzés valódi klöpli csipkék.

Férfi gallér darabja 10 fillér, 
csak mig a készlet tart Vidéki rendelések utánvét, 
viszont eladóknak engedmény, meg nem felelőért 

a pénzt visszaadjuk.

KJein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Kérjünk és fogyasszunk 
minden itt

Zagyvarain sört!
mert szin, iz és maláta-tar­
talom tekintetében a legelső 
gyárak termékeivel vetekszik 
és amellett olcsóbb.

Rendeléseket már 10 üvegtől 
kezdve a városi raktár házhoz 
szállít. Állandó vevők ingyen 
jeget kapnak.

Nagyváradi Sörgyár 
Bészv.-Támság 
Gyári telefon 439. Városi 
raktár (Nagypiacz-tér), 
telefon 471.



IS 14. május ifi

Legrégibb és legmegbízhatóbb
nyaralási vállalat!

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség becses figyelmét felhívni e célra 
épült és fővárosi mintára berendezett 

molykár elleni megóvó és 
biztosító vállalatomra.

Mlfogadok nyári gondozásra fe­
lelősség mellett bármily értékes 
ruhákat, szőrme árukat, füg­
gönyöket, szőnyegeket stb. 
Azokat saját műhelyemben ki­
javítva, hiba nélkül szolgáltatom 
vissza. Kívánatra azokért érte 
küldök. Az üzlet tűz és be­
törés ellen biztosítva van.

Beeses pártfogását kérve ma­
radok kiválló tisztelettel :

ZBORAY GYULA
szil ds üzlete

Ha nincs megelégedve g-
cea pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
OY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dazsö-u. ö. 
JSannerf eld-palota) és meglep’ önt ai ottani szoHd, 
oksó, kifogástalan kiszolgálás Alkál in és gyászruhák 
24 Óra lUatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon ©80

Első nagyváradi 
cementipar.

Ki szilek gránité, terazzó, műkő és minden e 
szakmába vágó munkálatokat, házi csator­
názásokat a városi mérnöki hivatal elő­
írása szerint, személyes felügyeletem mellett. 
Kívánatra angol closet berendezéseket a leg­
előnyösebb fizetési teltdelek mellett a leg­
lelkiismeretesebb és legmesszebb menő jót­
állás mellett készítek. A nagyérdemű kö­
zönség becses pártfogasát kéri tisztelettel 

NÜTTAJAKAB 
cement és betonmiivek vállalata. 
Szaniszló-utcza 67. szám. (Saját ház.)

Dusafalva községben 
mintegy 300 kis hold 

legelő 
bérbeadó,
Polgári Takarékpénztár r. t.-nál
Nagyváradon. Telefon 11-85. sz. I

Szölömoly ellen az egyedüli 

biztos szer a BBGOL.
Kapható:

Kondor Dezső 
c e ment ke rés ked önéi, 
Nagyvárad Nagypiac-tér 1. sz.

(Füchsl-palota.)

Fő-utca 7. szám. Telefon 947. szám.
Telep Körös-utca 32. sz. (Saját ház.) Féliksz-fürclö’be induló fürdővonatok.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a nagy­
érdemű közönséget, hogy

tar és csemege 
kereskedésemet

Nagyváradon 1914. május 14-én 
saját házamban Römer-utca 
13. sz. a. nyitottam meg. Meg­
rendelések házhoz küldve köszö­
nettel vétetnek. A b. pártfogásért 
esedezve maradtam tisztelettel

Lénáét József
fűszer és csemege kereskedő

Nagyvárad é
Nagyvárad
V.-Velence
Nagyvárad
V.-Velence
Nagyvárad
V.-Velence
Nagyvárad
V.-Velence
Nagyvárad
V.-Velence
Nagyvárad
V.- Velence
Nagyvárad
V.-Velence

állomásáról ind.

i Váradvelence állomásairól
reggel 4 ó. 35 p. érk. Féliksz-fürdöbe reggel 5 ó. 02 p.

fi 4 „ 47 „ fi fi fi 5 „ 02 „
d. e. 8 „ 00 „ fi fi d. e. 8 „ 33 .,

fi 8 „ 10 „ fi fi 8 „ 33 „
fi 10 00 ., fi fi 10 „ 33 „
w 10 „ 10 „ fi fi yy 10 „ 33 „

d. u. 2 fi 30 „ •fi fi d. u. 3 „ 03 „
fi 2 „ 40 „ n fi 3 „ 03 „
>» 4 „ 55 „ fi fi 5 „ 23 „
n 5 « 00 „ fi fi fi 5 „ 23 „
fi 5 „ 35 „ fi fi este 6 „ 03 „

5 „ 43 „ 99 fi 6 „ 03 „
este

fi
8 „
8 „

31 „
41 „ fi

fi
fi

fi
fi

9 „
9 „

03 „
03 „

Féliksz-fürdőböl visszautazás
Féliksz-•fürdőből ind. reggel 7 ó. 45 p.-kor. érk. Nagyváradra d. e. 8 ó. 20 p.-kor.
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S£ Műszaki harisnyakötöde 
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2.

(Ausländer férfiszabócég után.)
KÉSZÍT férfi fuszekliket és női harisnyákat a 
legdivatosabban, igen tartós kivitelben és olcso 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizhatóbban készít. Egy próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit

Lippner Márknál szerzi be.

Hódmezővásárhelyi Dán kő Béla utód i Virág Károly az egéz idényre szer­
ződtetett hírneves zenekara a Nagyvendéglő terasszam naponia 3-szor hang­
versenyez. Eredeti hegyiburok, elsöminőségii Kőbányai sörö:,. konyha házi­
kezelésben, mérsékelt étlap arak állanak a nagyérdemű közönség rendelke­
zésére. Délután 5 órát I esle 9 óráig a zene hangversenyen egy hírneved 
tarogafós közreműködik. Minden szombtit este tombolajáíék, játék után tánc­
mulatság a gyógyteremben Virág Károly és zenekara mellett. Konfetti, szer­
pentin és tűzijátékkal egybekötve minden belépési dij nélkül. Érdekes csol- 

nakázás egész napon át a «Halas taván» este 9 óráig.

Az utolsó vonalinduläs Félix-fíirdöböl esle fél 11-kor N.-Várad felé.
Sxent Lámló-njomda részvénytársaság, Nagyváradéi.


